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ANUL 20 AL EPOCII NICOLAE CEAUȘESCU

|N COLOANA FARA DE SFIRȘIT u>c”»*> iN ÎNTÎMPINAREA
două decenii de rodnice 
in cartea nemuritoare a 

de „Epoca Nicolae

Anirersind cele 
împliniri, Înscrise 
neamului sub titlul 
Ceaușescu", mă gindesc la dascălii țării 
care au absolvit liceele pedagogice sau 
lacultățile in anul istoric 1965. Ei și-an 
început cariera didactică intr-o nouă eră. 
inaugurată de Congresul af IX-lea al 
partidului. Sint. deci, cei mai tineri 
dascăli ai l'omănici contemporane, care, 
pășind iniția oară la catedră, s-au anga
jat intr-un vast proces promovat de 
secretarul general al partidului — de per
fecționare și modernizare a invățămlntii- 
fi. de inteq-are a acestuia cu cercetarea 
si producția, de ridicare a întregului pro
ces educativ .. . . 7 7 7 . .'.
ale spirituiui revoluționar, invățămintul și 
tara, sub conducerea clarvăzătoare

la nivelul înaltelor valențe

partidului, a secretarului său general, au 
primit noi coordonate ascensionale. 
Nestematele culturii și ale artei au fost 
scoase, întregi, la lumină, iar istoria pa
triei — redată acestei patrii. Poporul 
român și-a afirmat deplin identitatea — 
unică intre popoarele lumii !

Se Împlinesc, de atunci, două decenii. 
Tinerii dăscăli din promoția Congresului 
al IX-lea al partidului tocmai pășeau in 
viață Cariera lor didactică are. așadar, 
virsta Epocii Nicolae Ceaușescu. Ei au 
educat și instruit douăzeci de generații de 
elevi, pe care mi le imaginez ca douăzeci 
de fente din coloana fără sfirșit a po
porului.

Sini treptele cele mai strălucitoare !

FORUMULUI TINEREI GENERAȚII
*

DIMITRIE RAC1IIC1

poporului nostru l-n con- 
hotărirea întregului popor 
salva ființa de stat și a

avut tovarășul Nicolae 
a maselor muncitoare din

t-

MS |
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Imagine ilc pmnavară

Aniversăm in acest mal. care se apropie și cure va începe cu sărbă
toarea Zilei Internaționale a Muncii, împlinirea a 40 de ani de la victoria 
asupra fascismului și Ziua Independenței României. Sint zile care pentru 
poporul nostru poartă în semnificațiile lor profunde cele două concepte și 
totodată aspirații fundamentale ale tuturor popoarelor, lumii : pacea și inde
pendența națională. Pentru că la 9 Mai 1915. cînd se dobindise. după an, 
grei de luptă, victoria asupra fascismului. România sintetizează o glorioasă 
tradiție de luptă eroică, fiind țara în care au avut loc — prin luptele 
revoluționare ale muncitorimii din ianuarie-februarid 19:13 — primele mari 
manifestări antifasciste de masă din întreaga Europă, după instalarea lui 
Hitler la putere, în Germania,

în filele istoriei luptei noastre muncitorești se află înscrise, la loc de 
frunte, marile acțiuni de luptă și demonstrații antirăzboinice și antifasciste 
în centrul cărora marca demonstrație de la 1 Mai 1939 — la a cărei orga
nizare și desfășurare un rol determinant l-a 
Ceaușescu — exprimă puternica ridicare la luptă 
țara noastră împotriva fascismului și a războiului.

Un moment hotărîtor in lupta antifascistă a 
atituit Revoluția din August 1944, care a marcat 
de a-și recuceri independența națională, a-și 
contribui la zdrobirea mașinii de război hitleriste. Acest moment hotărîtor 
In istoria patriei a marcat, așa cum a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
secretarul general al partidului „începutul Revoluției de Eliberare Socială și 
Națională, Antifascistă și Antiimperialistă, care a dus la cucerirea adevă
ratei independențe a patriei, la transformarea revoluționară, socialistă a 
României**.

Victoria — așa cum ne-au învățat bunii și străbunii — s-a născut întot
deauna prin lupta dirză și neînfricată a întregului popor. în memoria 
documentelor istorice se află cuprinsă marea contribuție a poporului român 
la înfrîngerea fascismului, la dobindirea strălucitei victorii a Națiunilor 
Unite ; de la țărmul Mării Negre și pînă în Boemia. armata română a 
străbătut peste 1 700 km de luptă și jertfă, eliberind peste 3 800 de locali
tăți, intre care 53 de orașe. în timpul războiului antihitlerist, armata 
română s-a angajat cu peste 540 000 de ostași și ofițeri, pierzînd în lupte grele 
aproape 170 000 de oameni — morii, răniți și dispăruți.

„Armata română, poporul nostru — așa cum a spus secretarul general 
al partidului — și-au înscris pentru totdeauna numele în marea epopee 
antifascistă, și-au adus contribuția de singe la eliberarea popoarelor de sub 
robia hitlcristă, la salvarea civilizației umane grav periclitate de dominația 
fascismului, la cauza progresului, libertății popoarelor și păcii în lume**.

Vorbim despre vocația de pace a poporului nostru, care, în condițiile 
lumii contemporane, este cu strălucire afirmată de secretarul general al 
partidului, ca parte a unui proces unitar, in care pacea și independenta 
națională reprezintă temeliile politicii și vieții noastre, tradițiile cele mal 
nobile și mai înălțătoare ale poporului român, moștenire de peste veacuri 
și pentru toate veacurile viitoare.

ȘTEFAN PALTINEANU
w.ir.

Expresie vie a concepției I’.C.il., a secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae < eaușescu. cu privire la locul și rolul tineretului în 
societate, la necesitatea asigurării unității si continuității în procesul de 
iormare și educare a tinerelor vlăstare ale României socialiste. Forumul 
tinerei generații din patria noastră, organizat în acest an în luna mai, este 
constituit de Congresul al XII-lea al U.T.C., Conferința a XlV-a a 
V.A.S.C.R. și cea de a V-a Conferință Națională a Organizației Pionierilor. 
Pregătirea și desfășurarea Forumului tineretului are loc în condițiile muncii 
avintate a întregului popor pentru înfăptuirea sarcinilor ultimului an al 
cincinalului 1981—1985 ale trecerii la realizarea mărețelor obiective stabilite 
de hotărîrile celui de al XlII-lea Congres al partidului, în atmosfera de 
profundă satisfacție prilejuită de reinvestirea tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului în suprema funcție de stat, de Președinte al 
Republicii Socialiste România, act de semnificație istorică, garanția făuririi 
neabătute a societății socialiste multilateral dezvoltate, a înaintării României 
spre comunism.

Moment dc referință in mișcarea dc copii și tineret, Forumul tinerei 
generații, aflat la cea dc a IlI-a ediție, prilejuiește de fiecare dată intilnirea 
reprezentanților copiilor și tineretului cu secretarul general al partidului, 
părintele iubitor, prietenul drag și apropiat al întregului tineret din patria 
noastră. Aceste intilniri reprezintă clipe de neuitat, momente dc înălțătoare 
bucurie in care tinăra generație iși exprimă cele mai inalte sentimente de 
prețuire, dragoste si recunoștință față de secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, marele conducător al națiunii române, eminent 
patriot si revoluționar, personalitate proeminentă a lumii contemporane, 
îndrumător înțelept al copiilor si tinerilor, față de tovarășa Elena Ceaușescu. 
oin politic și savant de renume mondial, pentru grija părintească cu care 
ii înconjoară permanent, pentru viața fericită asigurată tinerelor generații 
ale României socialiste.

Cuvintările secretarului general al partidului de la înalta tribună a 
Forumului tinerei generații asigură orientarea politieo-ideologică a progra
melor dc educare comunistă a noilor generații, stabilesc 
sarcinile acestui important proees formativ, indicind forme 
de acțiune care să ducă la integrarea conștientă si activă 
studenților și uteci.știlor în idealurile și aspirațiile perioadei 
transformări revoluționare pe care cu admirație, respect și legitimă mindrie 
patriotică o umilim „Epoca Nicolae Ceaușescu**.

In cadrul Forumului tinerei generații se vor desfășura ample analize 
asupra înfăptuirilor a tot ceea ce în urmă cu cinci ani, la precedentul 
l inuiii, tinerii si-au propus să realizeze potrivit îndemnurilor pline de 
dragoste și încredere ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
ai partidului. Avmd in lată direcțiile de dezvoltare econoniico-socială a 
țării, prcligurate in mod strălucit in Raportul prezentat de tovarășul 
Nicolae (eaușescu la cel de ai XlII-lea longres al partidului, care Creează 
perspective luminoase muncii, vieții și învățăturii generațiilor dc eopii și 
tineri, delegații la Congresul U.T.C. și Conferințele U.A.S.C.R. și a Organi
zației Pionierilor vor prezenta succesele deosebite obținute in pregătirea 
pentru muncă și viață, in spirit revoluționar, patriotic, comunist si vor 
dezbate cu responsabilitate căile și modalitățile de înfăptuire a importan
telor sarcini politico-educative izvorîtc din Documentele Forumului 
comuniștilor.

O sarcină deosebită a Forumului tineretului din acest an este dezbaterea 
si adoptarea Programului tinerei generații din Republica Socialistă România 
care definește obiectivele, direcțiile de acțiune și sarcinile ce revin tinere
tului, organizațiilor sale in actuala și viitoarea etapă. Avind la bază 
Programul P.C.R.. orientările Și indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului. Programul tinerei generații are ca principal 
obiectiv asigurarea unui cadru unitar pentru intensificarea eforturilor 
organizațiilor de copii și tineret, a tinerei generații in direcția participării 
active, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid la opera de 
edificare a socialismului și comunismului in patria noastră, asigurarea in 
cele mai bune condiții a omogenității și diversității formelor de activitate 
ale organizațiilor de tineret, studenti și copii in realizarea 
comune și specifice.

Urmărind formarea și dezvoltarea conștiinței socialiste 
copiilor in spiritul ideologiei si politicii P.C.R., participarea 
a tinerei generații la înfăptuirea politicii partidului și 
Programul tinerei generații stabilește sarcini concrete referitoare la cunoaș
terea si înțelegerea temeinică de către tineri și copii a concepției materialist- 
dialccticc și istorice, a socialismului științific, a Programului P.C.R. de 
făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și inaintare a României 
spre comunism, educarea tinerei generații in spiritul patriotismului 
socialist, însușirea principiilor și normelor muncii și vieții comuniștilor, 
ale eticii și echității socialiste, educarea ateist-științifică, umanist-revo- 
luționară.

Un Ioc distinct in acest Program ii ocupă capitolul privind participarea 
activă a tinerei generații Ia realizarea obiectivelor stabilite de Congresul 
at XlII-lea al partidului, care prevede măsuri adecvate pentru activitatea de 
orientare școlară și profesională și de pregătire a forței de muncă în 
strînsă concordanță cu necesitățile economiei naționale, pentru realizarea 
unei noi calități a procesului pregătirii și integrării profesionale a tinerei 
generații, respectiv pentru activitatea organelor și organizațiilor de. U.T.C. 
și studenti, în vederea creșterii contribuției tineretului Ia înfăptuirea pla
nurilor de dezvoltare economico-socială a patriei.

Dezvoltarea multilaterală și armonioasă a personalității nmane, obiectiv 
major al organizațiilor de tineret și copii se inscrie in Programul tinerei 
generații cu sarcini privind stimularea creativității, perfecționarea orga
nizării în mod util și atractiv a timpului liber, a activităților culturai- 
artistice, sportiv-turistice inscrise in Festivalul Național „Cintarea Româ
niei** și Competiția Națională „Daciada**, creșterea in plan instructiv-educativ 
a rolului presei și emisiunilor de radio și televiziune, a filmelor și spec
tacolelor dc teatru pentru tineret și copii.

In aceste zile pregătitoare ale Forumului tinerei generații, in intreaga 
țară se desfășoară conferințele de dări de seamă și alegeri ate organizațiilor 
județene de U.T.C., .tudenți și pionieri, în cadrul cărora se analizează 
temeinic, cu exigenta și combativitate revoluționară activitatea desfășurată 
in indeplinirea sarcinilor trasate dc partid și a propriilor programe do 
muncă, se adoptă măsuri hotărite de largă perspectivă, adevărate platforme 
de acțiune ale tuturor organelor și organizațiilor noastre, pentru creșterea 
rolului și capacității sale de acțiune, a forței de mobilizare a tinerei genera
lii in infăptulrea obiectivelor de dezvoltare economico-socială a patriei, 
adoptate de cel de al XlII-lea Congres al partidului.

obiectivele și 
și modalități 
a pionierilor 
de profunde

sarcinilor lor
a tineretului și 
tot mai activa 

statului nostru.

CONSTANTA NICULESCU 
vicepreședinte al Consiliului Național 

al Organizației Pionierilor, 
președinte al Organizației 

„Șoimii Patriei»
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Simpozionul - 
„Dreptul la educație - drept 

fundamental 
al tinerei generații44

Comitetul National Român pentru Anul 
International al Tineretului si Univer
sitatea din București au organizat de 
curind un interesant simpozion cu tema: 
„Dreptul la educație — drept fundamen
tal al tinerei generații". Cuvîntul intro
ductiv al simpozionului a fost rostit de 
Nicu Ceaușeseu, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.. prim secretar al C.C. al U.T.C., 
ministru pentru problemele tineretului, 
președintele Comitetului Național Român 
pentru A.I.T.

în cadrul simpozionului au fost pr>-

„20 de ani din cea mai frunviW v’. "i 
a tării «Epoca Nicolae Ceaușeseu-". a fost 
titlul unor dezbateri si mese rotunde 
de la școlile din Buda, Greabăna, 
Pietroasele, Mere! și Mărgărilești din ju
delui Buzău — ne scrie corespondentul 
nostru prof. Dan Stroe — iar !n alte școli 
din același județ au fost ținute expuneri 
pe tema : „Perioada inaugurată de Con
gresul al XIII-lea al P.C.R. — perioadă 
de profunde transformări revoluționare, 
de trainice împliniri socialiste ale pa
triei" • Elevii liceelor din Rimnicu Să
rat au participat la cea de a X-a ediț-'e 
a Festivalului-Concurs interjudețean 
de poezie și muzică tînără. „Partidul — 
coloana infinită a țării". Manifestarea a 
purtat amprenta omagierii împlinirii a tD 
de ani de la cel de al IX-lea Congres al 
Partidului Comunist Român. (Prof. Vi- 
sile N. Ută) • „Eroilor neamului, / • ?/? 
— s-a intitulat un reușit spectacol pre
zentat de elevii Liceului Industrial din 
Tirgu Frumos pe scena Casei de c-l'.ura 
din acest oraș. Spectacolul — după cuc 
ne informează prof. Dumitru Păpușoii — 
a cuprins un montaj literar-muzical 
program folcloric, fiind viu aplaudat. 
• într-o scurtă dar concentrată ser. oare, 
mai vechiul nostru corespondent Ion Co
toi, din comuna Bonțeșli, judelui Arad, 
ne trimite un succint portret al educatoa
rei Marioara Damian de la Grădinița eu 
Program Normal, din comuna Ribița. ju
dețul Hunedoara. Sînt reliefate 
niile și succesele educatoarei in is-sj 
cu preșcolarii, dar și in „educarea* abul
iilor din comună, precum si Barttdp-r 
acesteia, cu pasiune și dăruire, la acti
vitățile obștești și cultural-artistice. Ca
lități pe care ar trebui să le întruae=«i-4 
orice cadru didactic! • Sub conduct:- 
cadrelor didactice, mat mulți s-. -r • al 
patriei din cartierul arădean Grădiște 
elevi de la Școala Nr. 13 sj pre -:.: 
programe artistice la lo—tl <k muncă »! 
părinților lor. Depoul C.F.R. și Uz.»: de 
Vagoane din Arad — aflata In anrorr-.-^r-, 
(Prof. Gh. Cămăras) • „Zece nlus ctu 
reporteri" — se nnmpst» —a.
tură înființat recent la Școala Nr. Vt dia 
Sectorul ! at Canitalei, rt>n ini'istie- -r - 
fesoarei Maria Șoimu. Mieii reporturi Id 
iau subiectele, evident, din viața 
lor : iar reportajele real—alte sini analtaata 
în ședințele cercului un ochi— critic. 
Dacă întrunesc calități evidente aint pu
blicate in gazeta de perete a școlii. Pen- 
tru viitor, aflăm, ambițiile membrilor 
cercului sint mari : să invite în mijlocul 
lor scriitori și ziariști reputați. care să ie 
vorbească despre propria activitate. Și 
nici nu știi de unde răsar gazetarii de 
mîine ! • Profesorii de limba și litera
tura română din orașul Gheorgbe Gheor- 
ghiu-Dej și din comunele învecinau, au

Întîlniri colegiale
Absolvenții Liceului Pedagogic din Bră

ila, seria 1950, anunță că s-a stabilit de
finitiv ca intilnirea după 35 de ani de la 
absolvire să aibă loc in zilele de 14—15 
iunie 1985. Colegele și tovarășii profesori 
primesc relații suplimentare de la : Rica 
Roman, Săcele, telefon 92127.11.62; Petruia 
Găzdaru, București, telefon 90/45.19.86.

Absolvenții Facultății de Istorie-Geo- 
grafie a Institutului Pedagogic din Su
ceava, promoția 1975, sînt invitați la in
tilnirea colegială de 10 ani, fixată pen
tru 22 iunie 1985. Participarea se va 
anunța pînă la 25 mai, pe adresa : 
Săftian (Borza) Geta, str. George 
Enescu, Nr. 31, bloc T 49, sc. B, et. 5, 
ap. 13, Suceava, telefon 2 78 00.

Absolvenții Liceului Pedagogic din Si- 
ghetu Marmației, promoția 1965, clasa 
„B“ (profesor-diriginte Nitescu Mihai), 
sînt invitați la întilnirea colegială de 20 
de ani în data de 8 iunie 1985. orele 10. 
Participarea se va anunța pînă la data 
de 20 mai 1985; pe adresa : prof. Mihai 
Sechcl, Sighetu Marmației. cartierul 
Constructorilor, blocul 7, apartamentul 
11, sc. 1, județul Maramureș (telefon

zentate comunicările : Educația — cadru 
participativ și drept fundamental al ti
neretului contemporan, de lector univ. 
Emil Păun și lector univ. Lazăr Vlăscea- 
nu ; Politica școlară și sistemul institutio
nal al exercitării dreptului la educație în 
Republica Socialistă România, de prof, 
univ. George Ciueu, adjunct al ministru
lui educației și învățămintului, vicepre
ședinte al Comitetului Național Român 
pentru Anul Internațional al Tineretului; 
Dezvoltarea — premisă și finalitate a 
promovării dreptului la educație, de conf. 
univ. Aculin Cazacu : Anul Internațional 
al Tineretului — cadru de afirmare a 
drepturilor si responsabilităților tinerei 
generații contemporane. de Mircea Duțu, 
instructor C.C. al U.T.C. ; Educația pen- 
tru pact >— "î îurmarii tinere
tului. de prnf. univ. Dumitru Chițoran ; 
Rolul de tineret si studenti
in catjfui rr*o:ei.î’ui educational general, 
cî* Tudor Mohora, Jintvlc Cnsifiului 
U.A.S.C.R. ; UniV'jr«i,țătea ?i realizarea 
dr<v ’ j; Ia (* prof. univ. Ioan
Iovii EopeMu, r-curul Uf : • din

,,-.1 la — aehimb dr experiență 
avir>d la tatĂT. un’.jtw.rie :
„TVr*—'• • -. «u — p;«mozi-
tlâ ntthââ-doiMÎA eubiwrU ; .«Stilul 

aî indirect — cu r* ila - Con
cert -Jin muruâ B.«h* d. HP. Bcn-

Cr i per;* Vi-- are -s
C-an’,!:.prrdi . -luv . . y;U-
r . . ■ (Prof. EI* aa Budțscu-Ciubotarii)
• Pru M J î* ..Trsifi
LaI<-*-f j*. r. orățul Caransebeș,
? avtf dooi pirțl cUVKIc : . UP cooeixr» 
de mnbMpooUcA horti «î

Arad. Clnj. Hnae- 
d^ra - Cifâf Reveria, \ „
la or* au parUdiaOt ro iacrtbsi rsârv di-

- - Timî»»ara. nhe
<MbeUob do Ia <1 bcoc. precum
7i ■ (Praf. Vrr.îie Ma<<a) • .Ai-
rmarca a MB 4c aal dr la ayterri nu* 
r-î . . I. f..-'.

-T. . Mia Mare p~n-
tr-l. 1. _

wfe rata Iul
Școlar Jodet^an. a Filralei <ocielaUi de 
SliirJc Pîfe!e<iee >i Ca.^et Perena?alai 
Didactic, r.T p..- 7 •. r
r1.4 ._S\ (Prof.
Locia BudxJ. Urrul Nr. C dia Sala Mare)
• Liceal Indt:*-trial Nr. 2 d*n Mierrurea-
Ciar 3 ,.V,au >- -pe
re rr.-.j; bozar*5â: raris-âr. dr. D -
TT’tTit. BrâxJză”. Au prEXeniaî
e-'. 4 . șj eie-.-i de la licv-eiv iTzrț
jadcțiil Harghita A prof. dr.
doeeof Trai ad 1. strfvreae de la catedra 
de bi*?.’ 2 - vegetală a Caiver'sitâiri die 
Bnearest 1. (Prof. Filip ZolUa, dirertaml 
Caoei PrrsouaJaEui Didactic a jadetaiui 
Hare bi (a).

D. C1CH1RA

servi-7u : 11 732 — Liceul Pedagogic), 
cod. 4 925.

Aboolvenții Școlii Normale din Deva, 
promoția 1945, sint invitați la cea de-a 
40-a aniversare a absolvirii, programată 
pentru 15 iunie 1985, orele 11. la Liceul 
Pedagogic — Deva.

Colegii care vor să participe — și do
rim participarea in unanimitate — sint 
rugați să anunțe la adresa : prof. Susan 
Dumitru, Deva, str. Izvorului, nr. 4. tel. : 
956. 11398. pină la data de 15 mai 1985.

Promoția absolvenților din anul 1955, 
Galați, dorește să se intîlnească simbătă 
15 iunie orele 10 a.c. in fostul local al 
Școlii Pedagogice de Fete, sir. Gării, nr 
66, Galați, în prezent localul Scolii Aju
tătoare. Fostele colege sînt rugate să ia 
legătura cu una din colegele : Bălan 
Aneta. Bl. B 6, ap. 31, micro 16, telefon 
43730 ; Anton Maria, Bl. B 8, ap. 14. Ma
zepa, telefon 35577 ; Hulea Manolache 
Olimpia, str. Tușnad nr. 17, telefon 25043

Absolvenții Liceului Pedagogic din 
Tulcea, promoția 1975, învățători, învă
țătoare, educatoare, sînt invitați la intil
nirea colegială de 10 ani, pe data de 22 
iunie 1985. Participarea se va anunța de 
urgență la învățătorul Pețcu Mircea, str.

Cursuri de informare 
pentru profesorii de matematică
Societatea de Științe Matematice din 

Republica Socialistă România organizează 
la Predeal, în perioada 22 iulie — 12 au
gust 1985, cursuri de informare științifică 
pentru profesorii de matematică.

Tematica acestor cursuri se va axa pe 
programa de perfecționare a cadrelor di
dactice (pentru definitivare, gradele di
dactice II și I in invățămînt și reciclare), 
urmărind informarea științifică și meto
dică a profesorilor de această specialitate 
din mvățămîntul gimnazial și liceal.

Prelegerile vor fi ținute de academicieni 
și cadre didactice din învățămintul su
perior și liceal.

Schimb de experiență
Am participat la un valoros schimb de 

experiență organizat în orașul Buftea — 
orașul uceniciei mele profesionale — de 
către inspectorul coordonator al Sectoru
lui Agricol Ilfov. Dan Marinescu, acela pe 
care acum mai bine de 25 de ani îl pro- 

ca inspect or școlar Ia fostul 
ndvn Drăgănești-Vlașca, un dascăl care, 
în ciuda timplelor sale ninse ușor de ani 
$i de gieutăț-i. a rămas, in continuare, 
un tinâr m:TPu îndrăgostit de muncă și 
d® perfecționarea celor cu care lucrează.

Schimbul de experiență, bine gindit în 
sr:ritul adevărat al numelui ce ades se 
vvSvculeaE» în practica pedagogică, că
lăuzit spre făgașul deschis al sincerității 
profaeionale, mi-a prilejuit, ca de nenu
mărate ori în munca de îndrumare și 
control pe care o desfășor de aproape 
trpi decenii, mdmente de satisfacție pro- 
f^siqns’â dephnă prin întilnirea cu foști 
elevi, azi colegi, dar și de căutare în 
comun a unor răspunsuri pertinente, efi
ciente la probleme majore ale specialită
ților pe care le predăm, limbile modeme. 
Actrviiătiie practice organizate în vechiul 
lăcaș de cultură din orașul Buftea au 
fost o adevărată demonstrație a nobilelor 
sen ti mente de care sint animați cei mai 
mj’ți slujitori ai scolii românești.

Prsf. LUCIAN RAȘCA 
melodist voluntar 

la I» pectoralul Școlar al Municipiului 
Boeurcști

ANUL

INTERNATIONAL

AL TINERETULUI
Harnirii elevi ai Școlii 

Nr. 129 din Capitală au 
valorificat in cadrul ac
țiunii pionierești „Tot 
înainte" mari cantități de 
materiale recuperabile. O 
parte din fondurile obți
nute au fost folosite la 
înfrumusețarea școlii lor 
cu acest panou decorativ 
din plăci ceramice, intitu
lat : Școala — orientarea 
și cunoașterea. Inaugura
rea a avut loc in luna 
trecută, încadrîndu-se in 
ampla arie a manifestă
rilor dedicate Anului In
ternațional al Tineretului.

Rozmarin nr. 5, bloc N 2, se. A. ap. 16, 
tel. 16808, Tulcea.

Școala din Ucuriș, judelui Bihor, îm
plinește 100 de ani de la prima sa 
atestare documentară. La această sărbă
torire. care va avea loc duminică, 19 mai 
1985, orele 10, la Căminul Cultural din lo
calitate, comitetul de organizare invită 
cadrele didactice și absolvenții din toate 
generațiile.

Absolvenții Liceului Pedagogic din Si
ghetu Marmației, promoția 1965, clasa 
„E“ (profesor-diriginte Văcăreanu Elena), 
și clasa „D“ (profesor-diriginte Șuteu 
Viorica), sînt invitați la întilnirea cole
gială de 20 de ani în data de 22 iunie 
1985, orele 10. Participarea se va anunța 
pînă în data de 1 iunie 1985. pe adresa : 
Nistor Maria (fostă Igaz), Sighetu Mar
mației, str. Coșbuc. nr. 3. județul Mara
mureș, telefon 12835. cod 4925.

Absolvenții Școlii Pedagogice din 
Nădiae, județul Arad, promoția 1955, sint 
invitați la întilnirea de 30 de ani, în ziua 
de 25 mai, 1985, orele 10. Pentru infor
mații suplimentare cei interesați se vor 
adresa colegilor : Ana Beracko (Marge- 
tova) — Nădlac, Nr. 275 (tel. 7 49 38) sau 
Pavel Rozkcs — Timișoara, Calea Bogdă- 
neștilor, Nr. 2, Sc. D, Ap. 30 (tei. 4 50 94).

IN SPRIJINUL ORGANIZĂRII 
EXCURSIILOR, ACTIVITĂȚILOR 
EXTRAȘCOLARE, CULEGERII 
DE PLANTE MEDICINALE ȘI 

ACȚIUNILOR DE MUNCA 
PATRIOTICA

VREMEA ÎN LUNA MAI
Luna lui Florar este cea mai căldu

roasă, dar și cea mai instabilă lună a 
primăverii, oferindu-ne o mare varie
tate de aspecte ale vremii. Astfel, alter
nanta secvențelor scurte de zile calde, 
care pot fi chiar caniculare, cu intervale 
reci și ploioase, cînd aversele de ploaie 
capătă caracter torențial, constituie nota 
dominantă a celor mai multe dintre, lu
nile sfirșitului de primăvară.

Aceste modificări brușto ale vremii își 
găsesc o primă aplicație în distrugerea 
echilibrului acțiunii centrilor barici de 
deasupra, continentului european, din 
perioada rece a anului, și creșterea con
ținutului de umezeală a aerului atmosfe
ric, datorită încălzirii substanțiale a 
suprafeței uscatului, care devine deosebit 
de activă comparativ cu lunile prece
dente. Temperatura medie lunară a ae
rului continuă să crească, comparativ cu 
luna precedentă, cu cel puțin 5” pe te
ritoriul țării noastre, cele mai mari în- 
scriindu-se în limitele 15—17° pentru zo
nele de cîmpie. Cit privește regimul plu
viometric, dacă, în luna lui aprilie, în 
mod obișnuit creșterea cantităților medii 
lunare de precipitații, comparativ cu 
luna anterioară, este doar de 6—7 1/m.p., 
in cea mai mare parte a zonelor de 
șes, și de 15—18 1/mp., în cele deluroa
se, pentru luna mai, sporul cantităților 
de precipitații se dublează. Gradul ac
centuat de instabilitate a vremii în luna 
mai este evidențiat și de valorile mij
locii ale precipitațiilor, care, doar în zona 
litoralului sînt mai mici de 50 1/mp. în 
cea mai mare parte a Transilvaniei, îl]fț 
Maramureș, în Subcarpații Moldovei 
in Dealurile Vestice, precipitațiile medil^^ 
însumează 80—100 1/mp. în Subcarpații 
Olteniei și Munteniei, acestea totalizea
ză în medie între 100 și 120 1/mp, iar în 
zona arcului Carpatic între 120 și 160 
1/mp.

Ploi torențiale, frecvente în luna mai 
în unii ani, au contribuit la innegistra-aJ^ 
rea unor cantități maxime lunare de 
excepție la : Pira (județul Dolj), 890 
1/mp, în anul 1397 ; Nădrag (județul Hu-

Prognoza aparține INSTITUTULUI 
DE METEOROLOGIE ȘI HIDROLOGIE

(Continuare în pag. a 7-a)

PLANTELE MEDICINALE
CE SE RECOLTEAZĂ 

PRIMĂVARA
Nu numai ghioceii sînt vestitorii pri

măverii, ci și unele plante medicinale, 
importante atît pentru completarea far
maciei casei, dar in special pentru acțiu
nile de muncă patriotică, în vederea în
deplinirii sarcinilor asumate.

„Primula" este numele științific pentru
Ciuboțica cucului, de La „primus" — 
„întiiul", tocmai pentru că e printre cele 
dintîi flori apărute. Florile sale galbene 
sînt utile ca antitusive și pot recolta 
îndeosebi în zona de deal.

Albit de horbota florilor. Porumbarul 
(Prui, us spinosa) este comun în locuri 
însor te de șes sau deal. Tocmai florile 
sale albe sint produsul util, recoltarea 
lor se face fie culegînd floare cu floare, 
fie seuturind ușor ramurile cu un băț 
deasupra unei prelate. Florile sînt ușor 
laxative și diuretice.

Cdva mai tîrziu, la margini de păduri 
și prin luminișuri, va înflori alt arbust 
spinos : Păducelul (Crataegus sp.), de la 
care se recoltează fie numai florile, fie, 
mai ales, buchețelele de flori cu frunze, 
printre cele mai eficiente produse ale 
„farmaciei verzi" pentru tulburări de ritm 
cardiac, afecțiuni cardiace cu substrat 
nervos.

Foarte comună este Păpădia (Taraxa
cum officinale), de la care se recoltează 
fie întreaga plantă, fie numai frunzele ; 
în ambele cazuri vom îndepărta axele in
florescențelor sau fructificațiilor. Păpădia 
este recomandată în boli de ficăt, mărind 
secreția biliară, fiind totodată depurativă 
(curățind sîngele de toxine);

Ne pregătim de pe acum pentru tȚjflfca 
bătălie a Mușețelului (Matricaria 1 -Ja1-' 
milla), care va cuprinde la începutul lunii 
mai întreaga Cimpie Română, ca și Cîm- 
pia de Vest. Cu recoltatori speciali sau 
doar cu mîna făcută pieptene vom culege 
cît mai mult din acesțe flori, despre care 
un frumos fjroverb spune că, atunci cînd 
le intîlnești, să le saluți : „Bună ziua, 
doctore !“. pentru proprietățile lor anti
septice și calmante.

Ca regulă, florile albe de Porumbar și 
de Păducel se pot usca la soare, în timp 
ce toate celelalte, la umbră, în locuri bine 
aerisite: Uscarea se face în strat foarte 
subțire, plantă lingă plantă, ea fiind con
siderată terminată numai cînd produsul, 
la îndesire, se rupe cu un pocnet ușor. 
Și, nu uitați : nici la recoltare, nici la 
uscare sau la ambalare nu vom folosi 
saci de plastic, care dăunează calității 
plantelor medicinale !

Biolog MIRCEA ALEXAN 
șeful Biroului de floră spontană 

dc Ia Trustul Plafar
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„Care sint prioritățile in orientarea școlară 
și profesională, in etapa actuală?" 

Răspundem, publicmd o convorbire cu prof. univ. dr. docent ing.
1OSIF TRIPȘA,

secretar de stat în Ministerul Educației ți Invățămintului
Redacția: Stimate tovarășe secretar de 

stat, vă propunem să pornim in convor
birea noastră de la faptul că marea ma
joritate a elevilor care se vor înscrie 
pentru anul școlar 1085—1986 in clasa a 
IX-a și, mai ales, in clasele a Xl-a și 
în școlile profesionale, vor deveni cadre 
ealificate, care vor intra în producție în 
cursul cincinalului 1986—1990, reprezen- 
tînd cei mai tineri oameni ai muncii care 
vor participa la realizarea prevederilor 
Directivelor celui de-al XIII-lea Congres 
al P.C.R.

Pornind de la perspectivele și sarcinile 
dezvoltării economico-sociale în cincina
lul cu care se încheie acest al nouălea 
deceniu, în această perioadă care a mai 
rămas pînă la înscrierea absolvenților 
claselor a VIII-a în clasele a IX-a 
(treapta I de liceu), și pină la admiterea 
absolvenților claselor a X-a de la toate 
profilurile, în treapta a Il-a de liceu și 
îndeosebi, în școlile profesionale, în în
treaga tară se desfășoară o intensă acti
vitate de orientare școlară și profesio
nală.

Vă rugăm, tovarășe secretar de stat, să 
menționați care sint preocupările priori
tara ale Ministerului Educației și Invă- 
țămîntului în această etapă.

Prof. univ. dr. doc. ing. IOSIF TRIPȘA: 
Una din principalele caracteristici ale 
noului plan cincinal este dezvoltarea ne
contenită a ramurilor de bază ale econo
miei naționale, și, în primul rind, a ra
murilor care asigură creșterea rapidă a 
disponibilităților de energie sub toate for
mele sale: cărbune, petrol, gaze, energie 
electrică.

Merită să subliniem faptul că și în 
țara noastră activitățile din aceste dome
nii au fost mecanizate, automatizate, 
cibernetizate, într-o foarte mare măsură 
și, în perioada următoare, ele vor be
neficia de un număr mare de robeți, ceea 
ce face ca respectivele activități să prezin
te un deosebit interes și să fie de mare 
perspectivă pentru tineretul nostru. Pen

tru fiecare din aceste domenii, condu
cerea superioară de partid și de stat a 
conceput programe speciale de pregătire 
a viitorilor lucrători. Pentru îndeplinirea 
acestor programe este nevoie să învingem 
principalele dificultăți care constau în
tr-o mentalitate greșită a unor părinți, 
care consideră că trebuie să asigure pro
priilor copii o meserie „cit mai ușoară" 
și „cit mai curată"; in realitate, tocmai 
în aceste domenii la *care ne-am referit, 
munca a devenit de mi! de ori mai 
ușoară din punct de vedere fizic, cres- 
cînd, în același timp, ponderea activită
ților intelectuale. Că prejudecata respec
tivilor părinți este depășită, falsă, ne do
vedește și faptul că cei mai multi mi
neri, petroliști, energeticieni există în 
țările cu mare tradiție industrială și cu 
o foarte puternică bază energetică t— 
Uniunea Sovietică, Statele Unite ale 
Americii, Anglia, Republica Federală a 
Germanici — unde, la terminarea cursuri
lor gimnaziale, absolvenții se îndreaptă, 
în număr foarte marc, spre liceele și 
școlile profesionale cu astfel de profiluri. 
In aceste țări a dispărut de mult menta
litatea greșită la care ne-am referit.

Redacția: Efectivele școlare ale fiecărui 
județ sînt orientate cu precădere spre 
cerințele de cadre ale unităților de pro
ducție industrială și agricolă ale județu
lui respectiv. Care sint, din acest punct 
de vedere, acțiunile care se cer organi
zate la nivelul inspectoratelor școlare ju
dețene, ale consiliilor județene ale edu
cației și invățămintului, precum și ale 
comisiilor județene de orientare școlară 
și profesională ?

Prof. univ. dr. doc. ing. IOSIF TRIPȘA: 
Datorită politicii înțelepte a Partidului 
CJomunist Român de ridicare a tuturor 
județelor tării, atît din punct de vedere 
economic cît șl științific, cultural și so
cial, se creează noi locuri de muncă în 
fiecare județ. Ca o consecință firească 
apare necesitatea ca inspectoratele șco
lare, împreună cu comisiile de orientare 

școlară și profesională să acționeze con
tinuu și ferm pentru satisfacerea tuturor 
cerințelor de cadre ale unităților indus
triale și agricole din zonele geografico- 
economice respective.

In acest scop sînt utile atît lucrările 
cu conținut de orientare școlar-profesio- 
nală editate de casele personalului didac
tic — de exemplu, evidențiem pentru 
deosebita ei calitate broșura „Argumente 
pentru opțiunea școlar-profesională" apă
rată de curind la Deva — cît și alte 
forme de determinare și motivare ale 
unor opțiuni realiste ale elevilor, cum 
sint graficele sau diagramele reprezen
tative pentru rețeaua și dinamica unită
ților liceale și profesionale existente in
tr-un județ sau altul. Este necesar ca toți 
elevii din clasele a VIII-a și a X-a să 
cunoască aceste lucrări și să beneficieze 
de explicații pertinente și detaliate cu 
privire la exigențele fiecărui loc de 
muncă, astfel incit să-și formeze moti
vații și convingeri temeinice pentru 
opțiunea școlară și cea profesională. 
Bineînțeles, cu cît motivațiile și convin
gerile sînt mai bine fundamentate, mai 
ferme, cu atît ele vor rezista mai bine 
la eventualele influențe negative ale ru
delor apropiate.

Menționăm, de asemenea, că inspecto
ratele școlare trebuie să acționeze pentru 
aplicarea strictă, corectă a legislației șco
lare în vigoare, care asigură, de fapt, sa
tisfacerea necesarului de cadre pentru 
toate unitățile economice din județele 
patriei.

Redacția: Revenind la absolvenții cla
selor a VIII-a și la elevii care, încheind 
cei zece ani de învățămînt general și 
obligatoriu, se vor înscrie la examenul 
de admitere în școlile profesionale. în 
ce direcție apreciați că este necesar să 
se concentreze eforturile cadrelor didac
tice, îndeosebi ale profesorilor diriginți 
de la actualele clase a VIII-a și a X-a ?

Prof. univ. dr. doc. ing. IOSIF TRIPȘA: 
Unul dintre aspectele care merită a aten
ție specială din partea cadrelor didac
tice și a comisiilor de orientare școlară 
și profesională este îndrumarea absolven
ților clasei a X-a spre școlile profesio
nale, cursuri serale, care prezintă nume
roase avantaje pentru elevi. Astfel, un 
prim avantaj constă în faptul că dispare 
reținerea elevilor și părinților acestora de 
a accepta bursa pe bază de contract cu 
întreprinderea, în clasele a IX-a și a X-a 
liceale. Al doilea mare avantaj : în școiite 
profesionale, cursuri serale, se obține o 
pregătire de specialitate care sporește 
competența absolventului practicant, asi- 

gurîndu-i, deci, mai multe satisfacții pro
fesionale în viitoarea sa activitate. In 
plus, școala profesională îi permite ele
vului încadrarea în categoria a II-a ta
rifară — față de categoria I tarifară pe 
care ar primi-o la sfirșitul obișnuitului 
stagiu de practicant în calitate de absol
vent al treptei I de liceu — ceea ce în
seamnă o sporire însemnată a retribuției. 
Al treilea mane avantaj este dat de drep
tul de echivalare, în treapta a II-a de li
ceu, cursuri serale, a tuturor disciplinelor 
de specialitate și tehnologice promovate 
in școala profesională, cursuri serale ; 
in consecință, absolvenții școlii profesio
nale, au o activitate cu un număr mai 
mic de discipline de cultură profesională, 
într-un număr mult mai mic de ore pe 
săptămină, în favoarea disciplinelor fun
damentale și social-politice.

Rezultă, așadar, că prin trecerea directă 
în producție după promovarea treptei I 
de liceu, tinerii noștri au posibilitatea 
de a-și continua studiile într-o formă sau 
alta (școala profesională, cursuri serale, 
sau liceul seral, treapta a II-a), iar cei 
mai buni elevi seraliști reușesc la con
cursurile de admitere în lnvătămtntul. 
superior — cursuri de zi sau serale — 
și astfel • pot deveni foarte prieepuți spe
cialiști în domeniul științei și tehnicii 
pe care și-I aleg. Experiența lor de pro
ducție din perioada școlară preuniversi- 
tară îi va ajuta în înțelegerea mai com
plexă și mai amănunțită a diferitelor fe
nomene și legi ale științei, tehnicii șl 
societății omenești.

Iată de ce considerăm că este necesar 
ca, în luna septembrie, toți factorii edu
cativi să analizeze cu atenție și răbdare, 
în prezența tuturor elevilor din viitoarea 
clasă a IX-a, varianta pregătirii lor în 
școlile profesionale — cursuri serale — 
și să fie convinși, atît ei cît și părinții 
lor, că bursele acordate de întreprinderi 
pe baza contractelor reprezintă un irp- 
portant ajutor, mai ales pentru familiile 
cu mai mulți copii.

★
Mulțumind tovarășului prof. univ. dr. 

doc. ing. IOSIF TRIPȘA pentru răspun
surile primite, redacția invită cititorii la 
un schimb de experiență — în paginile 
revistei — în legătură cu formele, meto
dele și mijloacele folosite precum și cu 
acțiunile cele mai eficiente organizate in 
soBpul orientării școlare și profesionale a 
elevilor, al realizării, și pe această cale, 
a sarcinilor ce decurg pentru învățămînt 
din documentele Congresului al XIII-lea 
a] Partidului Comunist Român.

VALERIA BACIU

ȘASE DIRECTQgl DII ȘASE LICEt SUCEVENE. DESPRE

Pregătirea elevilor 
pentru viitoarea lor profesie

Așa cum prevăd cele mal recente documente ale partidului șl statului nostru, 
tn cincinalul 1986—1990, vor fi pregătiți peste 1,2 milioane de muncitori calificați, 
tehnicieni și maiștri și 146 mii de ingineri și alte cadre de specialiști cu studii su
perioare. Se va asigura, totodată, formarea a 590 mii de persoane calificate pentru 
agricultură. In spiritul acestor documente, al sarcinilor pe care le trasează ele pentru 
perfecționarea continuă a procesului de instruire a tinerelor generații, pentru ridi
carea gradului lor de pregătire profesională și tehnică, pentru a pregăti temeinic 
viitoarele generații de constructori ai socialismului și comunismului in patria noastră, 
am adresat directorilor a șase licee de diferite profile, din municipiul Suceava, urmă
toarea întrebare : „Cum îi pregătiți pe elevii liceului dumneavoastră pentru viitoarea 
lor profesie 7“ Reproducem mai jos. răspunsurile pe care le-am primit de la cei șase 
directori.
Prof. ing. MARCEL RUSII, Liceul In

dustrial Nr. 1 (construcții de mașini) : 
Deci, cum îi pregătim pe elevii liceului 
nostru ca viitori constructori de mașini? 
Ca pe niște buni constructori. Căutăm 
să le asigurăm în primul rind posibilita
tea unei cît mai mari mobilități în vii
toarea lor activitate profesională. Avem 
in vedere noile nevoi ale dezvoltării in
dustriei pentru mașini și unelte. Aceasta 
impune o pregătire profesională de o 
deosebită mobilitate. Noi ne-am propus, 
In acest scop, să ne axăm pe realizarea 
unor produse complexe care permit par
curgerea tuturor recomandărilor progra
mei și pe care le realizează și intreprin- 
lerea patronatoare. Un asemenea produs 
aste menghina cu excentric pe care îl fa
brică întreprinderea de Mașini Unelte 
6uceava, întreprinderea cu care colaborăm 
foarte bine. Acest produs ne permite să 
realizăm operațiuni de strunjire, de fre- 
zare șl rectificare. Ca să înțelegem în- 
tr-o manieră mai concretă modalitatea 
noastră de apropiere a elevilor de profe
sie, am să mă opresc la un exemplu. Am 
conceput niște truse de piese cu grad de 
dificultate diferit, trusele conținînd 36 de 
piese, astfel incit fiecare elev să-și aibă 
piesa sa la care să lucreze cu diverse 
ajurate de măsură, cu șublere, cu micro- 

etc., presupunîn.d mai întîi și obli
gația de a efectua corect desenele. Unor 
elevi le cerem să execute piese mai 
ușoare. Altora piese mai dificile. Sînt 
piese asemănătoare cu cele pe care le 
vor intîlni ca muncitori în întreprinderi. 
Folosim în mod curent și documentația 
de întreprindere pentru citire;?' unor de
sene mai complexe.

Prof. CORNELIU DUCEAC, directo
rul Liceului Industrial Nr. 4 (con
strucții civile) : Integrarea profesională 
a tineretului școlar este un obiectiv prio
ritar subliniat cu deosebit discemămînt 
de documentele celui de al XIII-lea 
Congres al partidului nostru. In spiritul 
acestor documente ne preocupăm să for
măm elevii noștri astfel incit să aibă ca
pacitatea de a se adapta continuu la di
namica transformărilor din viața econo
mică și socială a patriei noastre. Liceul 
nostru. Liceul Nr. 4, a ajuns să fie as

tăzi cunoscut și recunoscut în pregătirea 
torței de muncă pentru construcții civile, 
în colaborare cu întreprinderea de Con
strucții și Montaje Suceava, ajungînd să 
preia aproape global lucrări de compe
tența muncitorilor calificați și a tehni
cienilor (îndrumați, evident, îndeaproape 
de maiștri instructori și de ingineri). 
Atunci cînd am executat pentru prima 
oară cu elevii (avînd doar structura de 
rezistență pe cadru a unui bloc) toate 
lucrările de zidărie, finisaj, tencuire și 
vopsitorie, am dobîndit o încredere gene
rală. Avem mindria de a afirma că Li
ceul nostru și-a creat o adevărată tradi
ție în ceea ce privește dobindirea pre
miilor la concursurile pe meserii din 
fazele județeană și republicană ale licee
lor de construcții. Noi inșine am fost 
gazda unui astfel de concurs republican.

Ing. prof. MIROZINA SAHLEANU, 
director adjunct la Liceul Industrial Nr. 3 : 
Liceul nostru pregătește, pe lingă viitorii 
agronomi mecanizatori, și profesioniști în 
industria alimentară și electromecanici 
pentru industria alimentară. Dar, ca răs
puns la întrebarea dv. mă voi referi, în 

primul rind, la agronomi mecanizatori. 
Instruirea practică a acestora o facem 
cu prioritate pe terenurile Stației de Cer
cetări Agricole Suceava. Aceasta ne ajută 
să stimulăm interesul elevilor ca, din
colo de obligațiile lor școlare, să abordeze 
diverse teme de cercetare printre care pot 
aminti, de exemplu, modalitățile de redu
cere a consumului de lubrefianți la lu
crările agricole, ameliorarea soiurilor în 
vederea creșterii producției la hectar, 
combaterea dăunătorilor etc. Dar pentru 
a înțelege mai bine cum îi ajutăm pe 
elevii noștri să se formeze pentru viitoa
rea profesie, prefer să las să se pronunțe 
pe profesorul nostru de specialitate, ingi
nerul DUMITRU RAțA, specialist în me
canica agricolă : Să zicem, de exemplu, 
că ne aflăm la clasa a IX-a și studiem 
instalația de alimentare a motorului de 
la tractor. Identificăm părțile componente 
direct pe motor. Avem un motor secțio
nat și un motor integral. Urmărim tra
seul pe care îl urmează combustibilul. 
Pe traseul circulației motorinei și a ae
rului. elevii urmăresc etapele de la re

zervor. filtru decantor, conducte, pompa 
de alimentare, pompa de injecție, con
ducta de înaltă presiune, injectoare. ca
mera de ardere, unde se întîlnește aerul 
cu motorina și se realizează ciclul de 
funcționare a motorului. După ce elevii 
si-au însușit aceste cunoștințe. începe 
etapa deranjamentelor artificiale. Inven
tăm diverse deranjamente, iar elevii sînt 
solicitați să depisteze cauzele acestor de
ranjamente și să le remedieze.

Prof. dr. IUSTINA HAIVAS, directoa
rea Liceului Sanitar, medic primar al Spi
talului Județean Suceava : Avem 280 de 
elevi a căror pregătire pentru profesie 
cred că este în primul rind condiționată 
de munca asistenților medicali cu vechi
me, care sint încadrați pe posturi de mai
ștri instructori. Elevii, la început, 
exersează pe manechine. La instruire în 
spital, se lucrează in grupe de cile 12 elevi 
care fac practică în secțiile de bacterio- 
logie. de igienă, medicină internă, boli 
infecțioase, chirurgie și ginecologie. Ele
vele Si elevii noștri urmează să se califice 
ca oficianțl sanitari și surori medicale. 
Sintem sprijiniți in această acțiune de 
buna colaborare cu Direcția Sanitară Ju
dețeană. Consider că in ceea ce privește 
pregătirea pentru viitoarea profesie, dis
ciplina cea mai importantă pentru clasa 
a IX-a și a X-a este anatomia si fiziolo
gia omului. Răspunderea pentru pregăti
rea in această disciplină revine medicului 
anatomo-patolog care. în paralel cu pre
darea cunoștințelor teoretice, face si de
monstrații practice în sala de disecții. In 
clasele a Xl-a și a Xll-a, urmează for
marea elevilor pentru a-și crea deprin
derile necesare îngrijirii omului bolnav. 
Spre exemplu, la secția de boli infec- 
'țioase, acolo unde lucrez și eu, le cer 
elevilor să mă secondeze in examinarea 
bolnavilor. Dacă am un bolnav de hepa
tită. le cer să urmărească simptomeie 
specifice acestei maladii. După ce am 
stabilit diagnosticul, le cer să suprave
gheze efectuarea tratamentului adecvat. 
Sau. alt exemplu, la secția de chirurgie, 
deși nu aplică incă direct bandajul cu 
gips, ei sint solicitați să efectueze toate 
acțiunile pregătitoare pentru aceste ope
rații.

Prof. EUGEN PLEȘCA, directorul Li
ceului Pedagogic : Nu de mult (în tri
mestrul al II-lea), am încheiat săptămină 
de practică pedagogică a elevilor din 
clasa a Xll-a, cu care am făcut ceea ce 
facem de fapt în fiecare an. I-am repar
tizat la practică, pe cît posibil. în locali
tățile din care provin. In acest scop, am 
discutat cu conducerile școlilor din comu
nele în care urmau să facă elevii noștri 
practica, astfel incit aceasta să ofere 
adevărate modele pentru elevii noștri, 
ceea ce a stimulat și ridicarea calității 
activității din școlile respective. Practica 
a fost concepută in felul următor. O zl 
(în prima zi a săptămînii), elevii au asis
tat la lecțiile unui învățător, iar de marți, 
pînă sîmbătă au susținut lecțiile asistați 
de directorul școlii respective. Cel puțin 
o dată pe săptămină au fost vizitați de 
diriginte, iar de profesorul metodist, de 
mai multe ori. Elevii au pregătit în 
această perioadă, pe lingă lecții, si pro

grame artistice si patriotice cu organiza
țiile de pionieri și șoimii patriei, valori- 
ficind semnificațiile politice ale eveni
mentelor la ordinea zilei. Au participat, 
de asemenea, și la activitățile sociai-cul- 
turale din comună. Valoarea modalității 
noastre de a concepe practica elevilor 
liceului pedagogic este confirmată și do 
faptul că nu avem probleme la repartiția 
absolvenților. Aceștia se duc în satele șl 
comunele în care sînt repartizați, de 
regulă Cele din care provin. In formarea 
pentru profesie urmărim o solidă pregă
tire intelectuală, deschiderea către un 
larg orizont de înțelegere a societății și 
științei. Luptăm împotriva stării de sufi
ciență care se instalează la mediocri. 
Cultivăm elevilor sentimentul că trebuie 
să citească, să înțeleagă cît mai mult. 
Elevul să gindească astfel : „Am înțeles 
asta, dar mai am de înțeles și asta". O 
nevoie de înțelegere generează altă 
nevoie de înțelegere. Dacă solicit elevul 
sub nivelul posibilităților sale, aceasta 
îndeamnă la stagnare. De aceea, princi
piul nostru este ca exigentele să fie 
totdeauna deasupra posibilităților ele
vului.

Praf. EI.ISABETA MARCHIEVICI, di
rectoarea Liceului Economic : In pregă
tirea profesională a elevilor noștri urmă
rim in principal formarea eticii pro
fesionale. Avem in. cadrul liceului trei 
tipuri de clase : de contabilitate, de 
alimentație publică și de industrie ușoară. 
Profesorii de specialitate urmăresc să 
realizeze in primul rind programa școlară, 
să lege cunoștințele teoretice de cele 
practice. în acest scop, am înființat și un 
cere al economiștilor in cadrul căruia am 
acordat atenție deosebită interdisciplina- 
rității. Prin caracterul său deschis, cercul 
oferă posibilitatea referirii la diverse 
discipline. Facem, de asemenea, și acțiuni 
comune cu cercul economiștilor și cercul 
de științe sociale. Ceea ce creează un 
cadru și mai larg interdisciplinaritătii. O 
mare parte a elevilor noștri efectuează 
practica la Magazinul „Bucovina". Prin
tre obiectivele practicii in acest magazin 
aș aminti unul care are caracter priori
tar pentru viitoarea lor profesie, anume 
acela privind criteriul de organizare 
rațională a locului de muncă în unitățile 
de alimentație publică. Evident, în for
marea pentru profesie urmărim încă 
multe ale obiective, cum ar fi „metode 
estetice pentru analiza activității eco
nomice". „sortimente îmbunătățite de 
confecții care se desfac prin magazine 
locale", „rolul și evidența părților sociale 
filate în proprietatea oamenilor muncii 
constituite prin dobînzi la fondul de dez- 
Vbltare economică a unității", „do
cumentele Congresului al XIII-lea cu 
privire la rolul progresului tehnic in 
modernizarea economiei", „productivi
tatea muncii, factor hotărîtor în dezvol
tarea economico-socială și a creșterii 
nivelului de trai", „contribuția contabili
tății la înfăptuirea noului mecanism eco- 
nomico-finaciar", „etica profesională" și 
încă multe, multe altele asemănătoare.

Anchetă realizată de 
OCTAVIAN BUZESCU
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BIOLOGIA

APORT ESENȚIAL LA EDUCAȚIA MATERIALISTĂ 
A ELEVILOR

St1 știe că, in esența ci, educarea ma
tei îalisl-dialectiea și aleisi-șuuițilică 
a elevilor (și, desigur, nu numai a lor» 
vizează formarea și dezvoltarea unei con
cepții despre lume ca uwixu.ua^, cu 
realitate dinamică, obiect al acțiunii 
transformatoare a omului ; ea implica, 
de asemenea, negarea religiei, a exis
tenței supranaturalului.

Virtuți formative din acest punct de 
vedere au — intr-o măsura, uc.-»i*;dr 
variabilă — toate disciplinele din gimna
ziu, un loc aparte dețimndu-1 biologia, 
grație Îndeosebi specificului ooiec.uiui 
sau de cercetare: viețuitoarele; or, lua
tele vii, viața reprezintă o formă de 
mișcare a materiei — mișcarea biologic^.

In continuare, mă voi referi la citeva 
sisteme de lecții in care realizarea aces
tui obiectiv programatic — lormarea și 
dezvoltarea concepției materialist-diui -c- 
tice și aieist-științifice despre lume s 
viată — beneficiază de condiții deosebii 
<ie prielnice.

Lecțiile introductive de botanică și 
zoologie („Lumea vie, diversitatea plan
telor și animalelor in natură’) au. prin
tre aitele, menirea ca, pe baza perce
perii imediate a organismelor din naturi 
și a fondului de reprezentări biologice, 
să sugereze elevilor unitatea lumii vii in 
diversitatea sa, unitate reliefată de ca
racterele comune tuturor viețuitoarelor. 
Dezbaterea privitoare la cauza complexă 
a diversității viețuitoarelor pune in lu
mină rolul determinant al factorilor me
reu schimbători ai mediului inconjură- 
tor : transpare, deci, determinismul na
tural in lumea vie (și. extrapolind, .»r:- 
undc in Univers) incompatibil cu divi
nul, cu supranaturalul.

Ilustrarea tezei materialist-dialectice a 
existenței unității in diversitate o iniil- 
nim și in lecțiile despre caracterele ge
nerale ale diferitelor grupe de plante și 
animale (dicotiledonate, monocotiledo- 
nate, nevertebrate, vertebrate etc.), elevii 
dobindind treptat — și prin astfel de 
lecții — fundamentul științific necesar 
ințelt gurii, in perioada liceală, a unor 
legități universale de tipul existenței 
generalului în individual, orice obiect 
și fenomen, inclusiv cele biologice, fiind 
o sinteză a acestora.

Principalele grupe de plante și ani
male sint studiate in ordine evolutivă. 
Dezbaterile cu elevii la studierea fiecă
rei grupe de viețuitoare, la originea 
acesteia, la cauzele și dovezile prove
nienței dintr-o grupă evolutiv-inferioară, 
la trăsăturile de superioritate față de 
grupa de origine, determină cu necesi
tate înțelegerea transformării continue a 
lumii vii, a evoluției biologice, conștien
tizarea dialecticii viului — ca expresie 
a dialecticii materiei universale. De 
exemplu, la studierea clasei amfibjeni, 
elevii (coordonați de profesor) stabilesc 
proveniența din pești a amfibienilor 
cauzată de schimbarea condițiilor de me
diu (respectiv, retragerea unor ape și 
surprinderea unor pești pe uscat), origine 
naturală așadar ; află dovezile originii 
(asemănarea mormolocilor cu peștii: for
ma hidrodinamică a corpului, respirația 
branhială, temperatura variabilă a 
corpului, inima bicamerală) : scot în evi
dență trăsăturile de superioritate ale 
amfibienilor față de pești (respirația 
pulmonară și cutance, prezența membre
lor. dualitatea mediului de viață, inima 
tricnmerală etc.).

L-i pagina 56 a manualului de bot.'- 
nicir (clasa a V-a, 1983), reprezcntîmi_

MATEMATICA
ATENȚIE DEOSEBITĂ CLASELOR DE ÎNCEPUT 

ALE GIMNAZIULUI Șl LICEULUI
Din experiența de la catedră am con

statat uneori că există o discrepanță in
tre eforturile care se fac pentru reali
zarea unei calități superioare în lnvăță- 
mînt, cu tot efortul și munca plină de 
dăruire a cadrului didactic și efectul 
acestora, concretizat în nivelul de pregă
tire al elevilor pe diferite trepte. Această 
constatare are în vedere rezultatele au
tentice ale elevilor, ca un indicator al ca
lității de înaltă eficiență, reglator al ac
tivității individuale și colective.

Sub acest aspect, la nivele calitativ 
Inferioare se situează rezultatele obținute 
de elevi în clasele de început de ciclu 
gimnazial (clasa a V-a) și treapta I de 
liceu (clasa a IX-a), ceea ce ne-a de
terminat să ne îndreptăm atenția spre 
rezolvarea problemelor ridicate de aceste 
clase.

Pentru a înlătura cît mai multe din 
greutățile întîmpinate în predarea ma
tematicii la clasa a V-a, am încercat o 
colaborare cît mai strînsă cu învățătorii 
claselor de la care voi prelua elevii (în 
clasa a V-a), cel puțin de la nivelul cla
sei a IV-a. Un prim pas a fost cunoaș
terea programei și eșalonarea în timp a 
modulul cum va fi parcursă. Următoarea 
etapă am afectat-o asistenței la un nu
măr cît mai mare de ore de matematică 
la clasa a IV-a, urmate de analize me- 
todico-științifice, cu- învățătorul clasei, 
timp în care ne-am cunoscut reciproc și 
cu elevii. în acest scop, am efectuat un 

prin săgeți relațiile intre substanțe mi
nerale, plante acvatice, pești și bacterii, 
elevii stabilesc legătura organică, indis
pensabilă intre materia vie și cea nevie 
— manifestare, in natura biotică și cea 
abiotică, a conexiunii generale — con
stată circulația, transformarea materiei, 
înțeleg, așadar, una din determinările 
generale ale materiei — dinamismul. 
Cu această ocazie. precizindu-se rolul 
bacteriilor putrefacțiilor, profesorul are 
prilejul să combată orice viziune despre 
pretinsa existență a unei lumi post
mortem, deci, falsitatea unor eventuale 
reprezentări de natură religioasă.

In lecțiile cu caracter sintetic de ana
tomia, fiziologia și igiena omului, pri
vind schimbul permanent de substanță 

energie dintre organism și mediu, este 
necesar să se pună in evidență faptul 
că viața reprezintă unitatea dialectică a 
■.clor două procese contradictorii (asi- 
milația și dezasimila(ia) ; se pune, prin 
urmare, baza asimilării legii dialecticii 
releriloare la unitatea și lupta contra
riilor. In cadrul aceleiași lecții despre 
mc.ubolism se precizează caracterul na
tural al morții, consecință a încetări: 
metabolismului, negindu-sc, astfel, cu' 
argumente științifice, religia, supraome
nescul.

Cunoștințele despre structura extraor
dinar de complexa a cortexului uman 
determină Ia elevi înțelegerea originii 
n ' ?r: le a funcțiilor psihice ale omului 

(și nu numai ale lui), ca rezultat al 
multiplelor conexiuni funcționale intre 
centrii nervoși corticali. Elevii vor avea, 
astfel, lin suport științific in abordarea 
justă a problemei fundamentale a orică
rei filozofii — problema raportului din
tre materie și conștiință.

Este necesar ca succesiunea informa
țiilor biologice in cadrul lecțiilor să vină 

- "in sprijinul educării materialiste, astfel 
incit să reiasă primordialitatea materiei 
in raport cu senzațiile, cu întregul sistem 
psihic.

Covârșitoarea importanță filozofică a 
bețiilor de filogenie vegetală, animală 
,-i umană este prea evidentă pentru a 
necesita o abordare specială. Nu există 
lecție de biologie fără implicații mate
rialiste, ateiste. Esențial este să le sesi
zăm și să le fructificăm.

Biologia, ca și toate disciplinele știin
țifice, oferă elevilor materialul faptic ne
cesar asimilării treptate și proiunde a 
unor teze și categorii filozofice materia
list-dialectice, de maximă importanță 
formativă, în perioada liceală și post 
liceală cînd aparatul logic al gindirii 
elevilor, ansamblul structurilor lor cog
nitive se află la un nivel superior.

O cerință de principiu trebuie preci
zată. Și anume că — desfășurînd fiecare 
lecție în conformitate cu psihopedagogia 
modernă acțională, participativă — se 

* dezvoltă la elevi sentimentul de încre
dere in forțele proprii și ale colectivi
tății, dobîndesc robustețe psihică, acumu
lează în inferioritatea lor energii psihice 
nebănuite ; acestea toate conferă elevi
lor un mare grad de rezistentă la influ
ențele mistieo-religioase.

Evident, și această latură a. educației 
comuniste are caracter procesual, edificiul 
complex reprezentat de concepția mate
rialist dialectică și ateistă despre lume 
și viată clădindu-se, „cărămidă CU că
rămidă", in cursul întregii vieți.

Prof. TUDOR POPESCU
Școala Nr. 1 din Motru, județul Gorj

număr de trei teste de cunoștințe (unul 
pe trimestru), stabilite împreună cu în
vățătorul clasei, prin care urmăream ni
velul de pregătire al elevilor.

După aceasta, am trecut la următoarea 
etapă, aceea de a preda un număr de 
două-trei ore la fiecare din cele trei 
clase a IV-a (din Mireșu Mare, Tulghicș 
și Remeți pe Someș, de unde urmau să 
ne vină elevi în clasa a V-a) și care 
aveau drept scop acomodarea elevilor cu 
noul profesor, precum și cunoașterea po
sibilităților acestora la sfîrșit de ciclu — 
activitate încheiată spre sfîrșitul anului 
școlar și finalizată printr-un test de cu
noștințe.

Am utilizat testele de cunoștințe pen
tru a mă orienta mai bine asupra 
eficienței muncii Învățătorului lâ aceste 
clase, concomitent cu formele tradițio
nale de examinare și notare, deoarece 
aduceam un plus de informație cu pri
vire la pregătirea elevilor, atît cantita
tiv cît, mai ales, calitativă, prin capaci
tatea acestora de-a le utiliza creator.

In paralel, am încercat ca și învățăto
rul clasei a IV-a să cunoască programa 
clasei a V-a la matematică, pentru a asi
gura continuitate între activitatea desfă
șurată în clasa a IV-a și cea din ciclul 
gimnazial.

Colaborarea aceasta Implică mal mult 
profesorul in activitatea de pregătire și 
cunoaștere a elevului încă din ciclul pri
mar, stimulînd în aceeași măsură învăță

torul clasei pentru ca fiecare din elevii 
săi să se poată integra ușor in clasa 
a Vra.

Pentru a apropia și mai mult elevii de 
viitoarea lor școală, cei din 6atele apar
ținătoare au făcut vizite la școala de cen
tru (unde urmau să vină), s-au întîlnit 
cu întregul colectiv didactic, cu viitorii 
lor colegi din clasa a V-a, au vizitat ca
binetele, laboratoarele, atelierele, lotul 
școlar.

La fel am procedat și la treapta I de 
liceu, pe care am considerat-o o conti
nuare la nivel superior a activităților din 
gimnaziu.

Integrarea elevului în noul ciclu vi
zează aspecte deosebit de complexe : 
buna orientare școlară și profesională, 
temeniră pregătire anterioară, capacita
tea de integrare socio-profesională, pro
filul liceului, baza materială, locul șco
larității etc.

I-a trecerea în treapta I de liceu, la 
nivelul școlii noastre, o parte din elevi 
rămin in clasși a IX-a cu profil agricol, 
unde 11 sc asigură continuitate în activi

FIZICA

SOLUȚII PENTRU FACILITAREA ÎNȚELEGERII
UNOR TEME

In cadrul comisiei metodice a profeso
rilor de fizică-chimie din școala noastră, 
am avut ca sarcină să stabilesc care sint 
cel mai dificile teme la fizieă in ciclul 
gimnazial. Odată depistate acestea, era 
necesar să găsesc și metodele adecvate 
pentru ușurarea înțelegerii temelor res
pective. 1

Avînd în vedere că programa de fizică 
pentru clasele a Vl-a, a Vil-a și a 
VIII-a în anul școlar trecut era relativ 
nouă, am ajuns la cîteva concluzii pentru 
clasa a Vl-a, celelalte clase rămînîndu-ne 
sub observație.

Astfel, membrii comisiei au constatat 
mai multe motive care duc la dificulta
tea înțelegerii unor teme de fizică la 
clasa a Vl-a: prezentarea nesistematizată 
a conținutului unor teme în manual 
(„Mișcarea mecanică") ; existența unor 
termeni, concepte, noțiuni care se învață 
în clasele superioare („Graficul mișcării 
mecanice", „Interpretarea electronică a 
electrizării", etc.) ; trusele existente nu 
conțin elemente pentru punerea în evi
dență și ușurarea înțelegerii tocmai a 
temelor dificile ; caracterul de noutate 
al fizicii, ca disciplină școlară.

în acest sens, am realizat și folosit cu 
bune rezultate mai multe dispozitive, 
dintre care mă opresc la două :

Tabloul pentru studiul graficului miș
cării mecanice este alcătuit dintr-o 
placă P.F.L. lxl m, pe care se 
desenează cadranul I. Intersecțiile 
dintre abscise și ordonate sint puse in 
evidentă prin orificii făcute în placă. 
Se mai folosesc nituri din lemn și trei 
benzi colorate diferit. Avantajele utili
zării sint multiple : păstrează o imagine 
permanentă a cadranului I, cadran în 
care se lucrează la nivelul clasei a Vl-a ; 
ușurează interpretarea informației din 
domeniul mișcării mecanice prezentate 
in formă numerică (citirea unui tablou

GEOGRAFIA

STIMULAREA MUNCII INDIVIDUALE A ELEVULUI
După modesta-mi părere formată în 

cei patru ani de activitate la catedră, 
noul trebuie să apară nu prin utilizarea 
a cît mai multor mijloace tehnice (as- 
pectomat, retroproiector etc.), ca și cum 
acestea ar reprezenta condiția „sine qua 
non" a reușitei unei lecții, ci printr-o 
structurare modernă a procesului de în- 
vățămînt, a programei, a capitolelor, a 
lecțiilor.

Aș dori să mă opresc în cele ce ur
mează la două modalități de predare- 
invățare, pe care le-am experimentat pe 
parcursul acestui an școlar : procedeul 
de învățare prin cercetare individuală 
și interpretare a modelelor grafice 
din manual.

Am pornit de la observația lui Come- 
nius : „Cu cit profesorul instruiește mai 
mult, eu atit elevul învață mai puțin". 
De aceea mi-am constituit un crez în 
profesie : acela de a îndruma „de la dis
tanță" elevii, de a mă adapta ritmului 
de învățare al fiecăruia, al fiecărui colec
tiv de elevi cu care lucrez, în așa fel incit 
aceștia „să simtă că ei sint de fapt cel 
care fac lecția !“

Am efectuat o astfel de cercetare în 
grup, (fără a uza de sofisticate mate
riale didactice, ci de uri minim de ma
terial didactic geografic existent în ori
ce școală) cu toți elevii claselor a VlI-a, 
la continentul Europa, capitolul Europa 
Centrală. Tema a fost : „Studiu complex 
asupra statelor socialiste din Europa 
Centrală",

Pe baza unor tabele sintetizatoare, 
le-am cerut să întocmească un grup de 
fișe din care ‘a reieșit o situație de an
samblu, comparativă pentru toate statele 
socialiste din Europa Centrală, elevii 
reușind să-și formeze o imagine globală 
asupra condițiilor naturale, populației, 
economiei acestor state și să stabilească, 
astfel, în ce context se situează țara 
noastră, în cadrul acestui grup de state. 
Nota la acest studiu a fost obținută în 
două etape : la lucrarea pe care elevii 

tatea de predare-învățare la majoritatea 
obiectelor de invățămînt. O însemn, «d 
parte din absolvenții clasei a VIII-a se 
îndreaptă spre licee cu alte profile. Deși 
elevii au aflat prin Intermediul acțiunii 
de orientare școlară și profesională multe 
aspecte referitoare la meseriile și liceele 
ce le vor urma, colectivul didactic de 
aici cunoaște puțin sau deloc acești elevi. 
Iată de ce am încercat ca, la liceele unde 
au mers mai mulți dintre elevii noștri, 
să-i prezentăm noului diriginte, .pentru 
ca elevul să fie cunoscut sub toate aspec
tele de noul colectiv didactic.

Periodic, după trecerea unei etape de 
școlarizare (un trimestru), am analizat 
modul de integrare a acestor elevi în 
noul liceu, stabilind măsurile ce se im
puneau, pentru ca următoarele promoții, 
de absolvenți ai clasei a VIII-a, să ob
țină rezultate și mai bune.

Prof. ROZALIA DALE
Școala eu clasele I—X din Mireșu Mare, 

județul Maramureș

de date, sesizarea tendințelor înscrise în 
datele numerice) ; facilitează interpre
tarea informației din domeniul mișcării 
mecanice prezentate sub formă grafică 
(alcătuirea și citirea unui grafic, imagi
narea unui obiect spațial cu ajutorul re
prezentărilor sale în plan) ; pune mai 
clar în evidență caracteristicile unei miș
cări (pauze, plecări din origine sau nu, 
porțiuni cu viteze mari sau mici, întoar
ceri la origine, cazuri imposibile) ; folo
sind cele trei benzi, se pot realiza fru
moase probleme de întilnire ; se pot re
zolva, într-o oră școlară, în funcție de 
clasă, cel puțin 15 probleme referitoare 
la graficul mișcării mecanice ; este un 
auxiliar prețios în munca diferențiată 
cu elevii ; elimină timpii morți rea: 
prin ștersul continuu al tablei ; cu ( 
restricții se poate folosi și la clasa 
a IX-a ; modul de folosire este simplu, 
nu necesită pregătiri speciale și nici con
sumuri specifice.

Dispozitivul 
electronică a 
tuit dintr-o 
trapez isoscel, 
necrestat cu ax, 
pentru manevrare, 
dreptul 
asemenea, cîteva dintre avantajele aces
tui mijloc didactic : vizualizează transfe
rul electronilor (în dispozitiv, 
tați prin bilele de pe bandă) 
electrizării prin frecare ; dă 
intuitivă a unui corp încărcat 
negativ ; dă imaginea intuitivă 
lui și electronului ; se pot 
noțiunile de circuit, circuit interior, cir
cuit 
este 
ciale

Wclasa

pentru interpretarea 
electrizării este alcă- 
placă suport, fornăit 
disc crestat cu ax, ■ 
bandă cu bile, manivelă 

aflată în spate, in 
unuia din discuri. Enumăr, de

reprezen
ta cazul 
imaginea 

pozitiv și 
a atomu- 

reprezenta
exterior, etc. ; modul de folosire 

simplu, nu necesită pregătiri ape
și nici consumuri specifice.
Prof. GEORGICA MANOLE 
Școala din comuna Ilănești, 

județul Botoșani

au întocmit-o și la verificarea orală. In 
acest fel, am eliminat coeficientul de 
superficialitate în. notarea lucrărilor, care 
puteau fi relativ ușor executate, fără a 
solicita prea mult memoria elevilor.

La clasa a Vl-a, la continentul Africa, 
respectiv tema „Apele Africii" am reușit 
să verific printr-un test dacă elevii și-au 
însușit metodologia de lucru privind 
figura care reprezenta harta rețelei hi
drografice a Africii.

Le-am explicat cum trebuie să repre
zinte lungimea și suprafața principalelor 
fluvii și lacuri ale Africii, reușind să 
compare astfel dimensiunile lor. Am re
marcat cu acea ocazie satisfacția lor că 
au putut să execute cu propriile pu
teri modelele grafice din manual, a 
căror importanță le-au sesizat-o apoi ei 
înșiși.

Prof. MARLENA PĂPUȘĂ LUNGU 
Șeoala Nr. 38 din Iași

Concursurite școlare pe (iScipline
Zilele acestea se Încheie concursurile 

școlare pe discipline de invățămînt și cele 
pe meserii — etapa pe țară. La Timi
șoara, Drobeta-Turnu Severin, Bistrița, 
Piatra Neamț, Craiova, Iași, Arad, Con
stanța, Baia Mare, Focșani, Sibiu, Reșița, 
Ploiești, Deva, Mediaș, Cluj-Napoca, 
Oradea, Hunedoara, Galați, Tîrgoviște, 
Cimpia-Turzii, Aleșd, Deva, Codlea, Bră- 
nești, Orașul Victoria, Brașov și Tîrgu 
Mureș și-au dat întilnire elevii — cei mai 
buni dintre cei buni — cîștigători ai fa
zelor județene (municipiul București) apr» 
a dovedi, în această tradițională compe
tiție școlară, temeinicia pregătirii, capa
citatea creatoare, rodnicia muncii desfă
șurate, de-a lungul unor ani și luni, de 
profesori.
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PROFESIONALA CERE Șl 0 BUNĂ EDUCAȚIE
Cu aproape opt ani în urmă, semnul 
ident de modernizare a orașului pra- 
ivean Urlați era magazinul „Cricov", 

atunci mindria locuitorilor de pe 
ilea Cricovului Sărat. Acum, urbea a- 
asta împrejmuită de dealuri în amfi- 
atru, vestite pentru rodul și calitatea 
Lei si a vinului, este, așa cum sint in 
iii aceștia de înflorire economică și 
cială pe care îi trăim, toate localita- 
e tării, in plină schimbare și dezvol
te. S-au construit o filatură de bumbac 
re, în anul trecut, a obținut locul patru 
i tară la producția de fire și fibre, o 
tielă petrolieră care, de asemenea, ocupă 
i loc fruntaș la producția de țiței. un 
mbinat de vinificare modern, stațiune 

mașini agricole. In oraș își desfășoară 
Pvitatea si Consiliul Unic Agroindus- 
al care coordonează întreprinderile a- 
icole de stat și cooperatiste de pe valea 
ilui amintit.
Cei 12 000 de locuitori ai săi asigură 

prezent forța de muncă necesară și. 
ipă locul pe care îl ocupă orașul agro- 
âustrial Urlați în economia județului, 

poate aprecia și calitatea muncii 
menilor. a muncitorilor și specialiștilor, 
țăranilor care lucrează în întreprinde- 
e sale industriale sau agricole.
Pentru bunăstarea lor, orașul a fost 
ipînzit de blocuri frumoase, armoniza- 

cu arhitectura specifică locului. S-a 
nstruit mult și se construiește încă, 
intru generațiile care vin și care vor 
unc> în viitor pentru dezvoltarea orașu- 
i și județului.
Deocamdată, viitoarele generații
uncitori. de specialiști se pregătesc in 
oala : sînt elevi ai Școlii Nr. 1 și ai 
eeului Industrial pentru Construcții de 
asini.
M-am oprit la Școala Nr. 1 și, împreună 
i conducerea scolii, cu cițiva profesori 
diriginți. am 
care 

irinții 
carea 
cinica 

și-o

de

discutat despre modul 
munca educativă, colaborarea cu 
au contribuit și contribuie la ri- 
nivelului 
lor 

vor 
i elevilor 
■ima^zi a 
vil^^Bau 
ipi^PPlmi, ... 
iotice specifice 
ițau curtea școlii, parcul, străzile, alții 
iazul, alții munceau la vie. Sint harnici, 

place să muncească, vin toți cu de- 
inderi și dragoste de muncă din fami- 
e. Se inițiază „zile record" pentru 
irățap.,, pentru stringerea materialelor 
fo TOțile. pentru înfrumusețarea școlii, 
re creează Intre ei adevărate competi- 

i — spune prof. Cristina Toma, prese
nts Consiliului Orășenesc al Organiza
ți Pionierilor.
Am înțeles si din alte exemple că pre- 
itirea pentru meserie începe aici. în 
oală, cu educarea prin muncă și pentru 
uncă a elevilor, că toate eforturile în
otătorilor și profesorilor sînt îndreptate 
>re a le sădi convingerea că nu pot de- 
mi muncitori priceput! dacă acum nu se 
-egătcsc 
unea lor 
vel.
Situația 
ai satisfăcătoare — după cum mărturi- 
■ște prof. Traian Păunoiu. . directorul 
olli, a determinat o analiză amănunțită

la învățătură, la te- 
pregătire pentru profesia 

alege, la calitatea pregăti- 
în general. Ne aflam 
vacantei de primăvară, 
răspindiți in oraș și 

la diverse activități 
primăverii : unii

in 
E- 
in 

pa- 
cu-

temeinic, dacă învățătura — 
de școlari — nu este de înalt
primului trimestru nu toc-

a cauzelor, valorificarea unor experiențe 
dovedite eficiente și, mai ales, măsuri o- 
perative, oportune, individualizate pe si
tuații specifice, pe clase, sau chiar pe 
elevi.

Ca experiență continuată cu rezultate 
bune și in trimestrul al doilea se în
scrie slrinsa colaborare pe plan educativ, 
pentru buna cunoaștere a elevului, intre 
învățători și profesori, din clasa I pină 
intr-a X-a. Această colaborare a dus. In 
timp, la crearea unui front comun, a 
unei unități in muncă, in acțiune, ele
mente indispensabile în obținerea de re
zultate bune. învățătoarea Olimpia l’n- 
gureanu, profesoara Ana Apetrei re
latau despre efectul deosebit pe care ii 
are prezența învățătorului la ore sau alte 
activități școlare și extrașcolare. mai ales 
in clasele a V-a, sau prezența profeso
rului in clasele primare.

Dirigintele Maria Sabâu și Elena 
Burtoiu au evidențiat rolul . deosebit al 
organizării, in orele de. dirigenție. a unor 
dezbateri impuse de anumite situații a- 
pârute in colectivul clasei. La clasa a 
Vil-a C de pildă, s-au impus mai multe 
dezbateri pe marginea atitudinii fată de 
învățătură („Să stăm de vorbă fără ca
talog"), iar la clasa a VIII-a A s-a dis
cutat despre necesitatea însușirii unor 
meserii utile industriei și economiei 
orașului. Rezultatul : la prima clasă, din 
opt corigent! pe primul trimestru, sînt 
acum doar doi, iar la a doua clasă, din 
38 de elevi. 37 au optat pentru liceul din 
localitate, sau pentru clasele a IX-a și 
a X-a ale școli, cu profil agroindustrial.

Rezultate bune a dat pe trimestrul 
trecut și intensificarea colaborării cu 
părinții, in special cu părinții elevilor 
slabi la învățătură. Clasa a Vil-a B este 
socotită de diriginta sa — profesoara 
Ștefania Albu — o clasă dificilă. A pre
luat trei repetenti deveniți. cum se in- 
timplă uneori, „leaderi", care au antre
nat in acte de indisciplină și alți elevi, 
creîndu-i necazuri ce s-au reflectat și în 
situația la invățătură. A incercat. fără 
succes, mai multe metode de îndreptare 
Pină cind un părinte inimos s-a oferit să 
o însoțească la familiile celor trei elevi, 
îmi povestea, emoționată, ce efect au 
avut aceste discuții, de la părinte la 
părinte și că acum, elevii în cauză au 
început să-și schimbe atitudinea. Fiecare 
diriginte a relatat, de altfel, numeroase 
aspecte ale colaborării cu familia, con
cretizate prin lectorate, discuții indi
viduale. vizite la domiciliu, informații 
scrise asupra comportării elevilor. în mod 
deosebit a fost subliniat sprijinul pe 
care il acordă școlii. în colaborarea cu 
familia, primarul orașului. Numeroase 
situații au fost rezolvate datorită pre
zenței acestuia alături de cadrele di
dactice, la domiciliul elevilor. S-ar mai 
putea evidenția și alte măsuri care au dus 
la rezultate mai bune în trimestrul trecut. 
Firește, saltul nu este spectaculos, din 
cei 1 200 de elevi ai școlii, mai sînt destui 
cu medii sub șapte, iar la disciplină si 
frecvență mai sint încă neajunsuri. Co
lectivul didactic este hotărît ți mobilizat 
pentru' a încheia anul școlar bine. Pre
mise sînt suficiente și, de asemenea, 
mult interes și dragoste de muncă.

MONICA ROBEA

expozițiile de material didactic sînt do
vezi concludente în acest sens.

Rezultat al colaborării existente între 
Inspectoratul Școlar si instituțiile de cul
tură din județ sînt și linele instrumente 
de lucru necesare cadrelor didactice an
trenate în cercetarea științifică, activita
tea culturală, cunoașterea și valorificarea 
folclorului, răsplndirea cunoștințelor știin
țifice și formarea materialist-dialectică. 
ateistă și revoluționară a elevilor și adul- 
ților. Serviciul de informare-dociimenta- 
re a fost implicat astfel in elaborarea

catalogului cuprinzind lucrările științi
fice și metodici' de gradul I ale cadre
lor didactice. Fondul documentar conține 
și uncie culegeri din folclorul copiilor, 
lucrări documentare privind istoria orașu
lui Oradea, a invățămintului Sin Bihor.

Prof. VIORICA PISCOI 
inspector școlar general 

al Inspectoratului Școlar Județean Bihor 
Prof. IOAN DERȘIDAN 

Casa Personalului Didactic 
din Oradea

CONCURSUL „CEA MAI BUNĂ BIBLIOTECĂ ȘCOLARĂ"
EDIȚIA * IH A

Concursul „Cea mai bună bibliotecă școlară", ediția a III-a. s-a desfășurat în ca
drul Festivalului Național „Cintarca României", Ja el participînd cele aproape 11 mii 
de biblioteci școlare. Această acțiune inclusă în Programul unitar al activităților pOli- 
tico-ideologice, tehnico-științifice, cultural-artistice și sportive a scos în evidență suc
cesele deosebite înregistrate in ultimii ani de această instituție în munca de educație 
politică și patriotică desfășurată de școală în creșterea rolului cărții și al lecturii în 
acumularea de noi cunoștințe de către elevi, în formarea și dezvoltarea deprinderilor 
de studiu și de muncă intelectuală. De asemenea concursul a contribuit la reprofilarea 
colecțiilor de publicații in raport cu noile planuri și programe școlare și eu modifică
rile din structura unităților de învătămînt, liceal și profesional, precum și la îmbună
tățirea organizării funcționale a bibliotecilor școlare corespunzător cerințelor învăță- 
mintului românesc actual.

Publicăm mai jos lista bibliotecilor școlare cu cele mai bune rezultate obținute în 
aceasta a treia ediție a concursului „Cea mai bună bibliotecă școlară" — faza republi
cană.

• VALORIFICAREA INFORMAȚIEI ȘTIINȚIFICE
Șl METODICE

lecțiiPentru obiectivarea asistentei la
la celelalte' activități instructiv-edu- 

itive. Inspectoratul Școlar Județean, 
»rnind de la realizările existente in 
iest domeniu, a elaborat, in colaborare 
i specialiști din cadrul Facultății de 
âorie-Filozofie din Cluj-Napoca si In- 
itutului de învătămînt Superior Oradea 
tin contribuția multor cadre didactice și 
conducerilor de școli, o fisă de observa- 

; și evaluare a procesului de inslruire- 
»rmare. Scenariul ține seama de in- 
irmația științifică, în conformitate cu na
ira ei. în acest fel contribuim la reali
ses obiectivelor stabilite de programele 
•olare și la prevenirea insuccesului șco- 
r. Un asemenea model de taxonomic a 
aiectlvelor educaționale s-a realizat pen- 
u predarea și învățarea științelor so
aie si a chimici, urmărindu-se modul de 
începere a proiectelor de tehnologie di- 
îctică, obiectivele generale, diferen

pe meserii etapa pe țară
După o perioadă de intensă pregătire, 
rganizată in vederea prezentării la faza 
e tară, concretizată prin numeroase ore 
B consultații, de sinteze, de rezolvări de 
robleme, de experiențe în laborator, de 
icrări practice, de întîlniri cu specialiști, 
ițele de elevi prezenți la ediția din acest 
a a concursurilor pe discipline școlare și 
celor pe meserii vor demonstra încă o 

ață înaltul nivel al învățămîntului româ- 
esc, buna pregătire profesională a slu- 
torilor săi.
în numerele viitoare vom consemna 
lecese ale acestor concursuri, precum și 
•’ele concluzii desprinse din desfășura- 
» loc.

M. R.

țiate pe capitole, obiectivele specifice, 
lista secvențelor de conținut specifice, 
operaționalizarea secvențelor de ■ conținut, 
probleme ale evaluării, modelarea taxono
mică a gindirii interdisciplinare la elevi 
etc.

învățarea participativă presupune. în 
cadrul metodei didactice adaptate la spe
cificul lecției și al obiectului de învăță- 
mînt. obișnuirea elevilor cu căutarea, cu 
munca științifică. întocmirea și folosirea 
unei bibliografii, munca in laboratoare 
și cabinete. du prezentarea unei părți, e- 
sențializarea exprimării, notarea ideilor 
și formulelor, folosirea citatelor și a altor 
surse, a documentelor, a culegerilor, cu 
tehnica redactării, a punerii în pagină, 
cu rigorile unui subiect dat, asumat, 
antrenind in acest fel procesele psihice 
ale tuturor elevilor si creînd motivații 
puternice. Evaluarea rezultatelor elevilor 
din perspectiva informației științifice re
levă totodată interdependenta dintre con
ținutul obiectului de învătămînt (cu mo
mentele de vîrf din lecții) și metoda di
dactică folosită. Prezentarea și dezbate
rea unor lecții înregistrate, a unor ex
puneri tematice înregistrate, existente în 
unele scoli contribuie la selectarea in
formației si sistematizarea cunoștințelor.

în cadrul „Zilelor școlii bihorene". afla
te la a V-a ediție și al „Simpozionului 
educației materialist-științifice a pre
școlarilor și elevilor" (ca si al altor se
siuni de comunicări științifice, precum 
„Creativitate și eficiență în învătă- 
mint“, „Cultura și știința în anii socia
lismului") s-au prezentat numeroase lu
crări care valorifică o bogată informație 
științifică și metodică, multe catedre si 
comisii metodice excrcitînd o Influentă 
catalitică, selectînd și impunînd lucrări 
valoroase cu premise si concluzii de cer
cetare bine precizate, cu soluții riguroa
se. eficiente. „Buletinul de informare și 
documentare", programele acestor mani
festări metodico-științifice, cataloagele 
cuprinzind realizările cadrelor diactice si

Liceul de Matematică-Fizică „I. Sla
vici" din Arad — bibliotecar : Lizica 
Tiinhus ; Școala Nr. 5 din Arad — bi
bliotecar : Cecilia Popescu ; Liceul Pe
dagogic din Cimpulung, jud. Argeș — 
bibliotecar : Cornelia Mârcușanu ; Școala 
Nr. 9 din Pitești — bibliotecar : F.lena 
Stanca ; Liceul de Matematică-Fizică 
„G. Bacovia" din Bacău — bibliotecar : 
Ecaterina Mocanu ; Școala Nr. 1 din 
Luizi-Călugăra, jud. Bacău — bibliote
car : Valentina Nacu ; Liceul de Filolo- 
gîe-Istorie din Oradea — bibliotecari : 
Ecaterina Cretu și I.ia Sima ; Școala din 
Marghita, jud. Bihor — bibliotecar : 
Margareta Nandra ; Liceul Industrial 
Nr. 1 din Bistrița — bibliotecar: Ticlo- 
ria Nalaț ; Școala Nr. 4 din Bistrița — 
bibliotecar : Valeria Ilieș ; Liceul de 
Matematică-Fizică „A. T. Laurian" din 
Botoșani — bibliotecar : Lucia Dumitrii!; 
Școala Nr. 6 din Botoșani — bibliotecar : 
Aurica Timofte : Liceul de Matematică- 
Fizică Nr. 1 din Brașov — bibliotecar : 
Alexandra Popescu . Școala Nr. 26 din 
Brașov — bibliotecar : Mariana Cațavei ; 
Liceul de Matematică-Fizică „N. Băl- 
cescu" din Brăila — bibliotecar : Steliana 
Prioteasa ; Liceul Industrial „Progresul" 
din Brăila — bibliotecar : Elena Lupescu; 
Școala Nr. 3 din Brăila — bibliotecar : 
Marioara Mustață ; Casa de Copii Școlari 
Nr. 1 din Brăila — bibliotecar: Anișoara 
Caruso ; Liceul de Filologie-Istorie 
,,M. Eminescu" din Buzău — bibliotecar: 
Veronica Tache ; Școala Nr. 15 din Bu
zău — bibliotecar : Ana Popescu ; Liceul 
de Matematică-Fizică din Caransebeș, 
jud. Caraș-Sevcrin — bibliotecar : Ana 
Știrban ; Liceul de Matematică-Fizică 
„N. Bălcescu" din Călărași — bibliote
car : Elena Nicolae ; Școala Nr. 2 din 
Călărași — bibliotecar : Constanța Co- 
man ; Liceul Industrial ,.Mihai Viteazul" 
din Turda, jud. Cluj — bibliotecar: Ana 
Tarcea ; Liceul Industrial „Traian Vuia" 
din Cluj-Napoca — bibliotecari : Viorica 
Florea și Mihaela Pop ; Liceul Industrial 
Nr. 1 din Cluj-Napoca — bibliotecar : 
Liana Șuteu ; Liceul de Matematică-Fi
zică „I. Văcărescu" din Tirgoviște — bi
bliotecar : Viorica Maria Georgescu ; 
Școala Nr. 1 din Tirgoviște — bibliotecar: 
Maria Grigorescu ; Liceul de Matema
tică-Fizică „N. Bălcescu" din Craiova — 
bibliotecari: Et a* Firan și Riea Arde- 
leanu ; Școala Nr. 2 dir. Craiova — bi
bliotecar : Gheorghil- Veieu ; Școala 
Profesională UCECOM din Craiova — 
bibliotecar Marta Ceauș ; Liceul Indus
trial Nr. 7 din Galați — bibliotecar : 
Elena Macracă ; Școala Profesională 
Nr. 10 din Galați — bibliotecar : Steluța 
Stoian ; Liceul de Matematică-Fizică 
„I. Maiorescu" din Giurgiu — bibliote
car : Marilena Dobrescu : Școala Nr. 4 
din Giurgiu — bibliotecar Maria Badea; 
Liceul Industrial din Pcștișani, jud. Gorj 
— bibliotecar : Florența Biendea : Școala 
Nr. 4 din Tg. Jiu — bibliotecar : Angela 
Oprea ; Liceul Pedagogic din Dwa — bi

bliotecar : Olivia Stoica ; Școala Nr. 4 
din Deva — bibliotecar : Anghelina Tor- 
neauu ; Liceul Agroindustrial din Țăndă- 
rei, jud. Ialomița — bibliotecar : Con
stanța C'opilău ; Liceul de Matematică- 
Fizică din Slobozia — bibliotecar : Do
rina Vizinieanu ; Liceul Industrial Nr. 1 
din Iași, bibliotecari : Maria Leik și Ve
nera Vizitiu ; Școala Nr. 4 din Pașcani, 
jud. Iași — bibliotecar : Tatiana Radu ; 
Liceul Industrial Nr. 4 din Baia Mare — 
bibliotecar : Lucia Feliu ; Liceul Indus
trial „Dragoș Vodă" din Sighetu Marma- 
ției, jud. Maramureș — bibliotecar : Li
dia Simion ; Liceul Pedagogic din Tg. 
Mureș — bibliotecar : Aurelia Gheor- 
ghiță ; Liceul Industrial Nr. 1 din Ro
man, jud. Neamț — bibliotecar : Tudorița 
Dănilă ; Școala Nr. 7 din Roman, jud. 
Neamț — bibliotecar : Maria Darie ; Li
ceul de Matematică-Fizică „I. Minules- 
cu" din Slatina — bibliotecar : Viorica 
Morărescu ; Liceul Industrial Nr. 1 din 
Balș, jud. Olt — bibliotecar : Olimpia 
Ionescu ; Liceul de Matematică-Fizică 
„I. L. Caragiale" din Ploiești — biblio
tecari : Paulina Petrescu și Vasile Lipă- 
nescu ; Școala Nr. 26 „Al. I. Cuza" din 
Ploiești — bibliotecar : Florentina Solo- 
meia ; Liceul de Matematică-Fizică 
„M. Eminescu" din Satu Mare — biblio
tecar: Gabriela Cavași ; Școala Nr. 1 din 
Satu Mare — bibliotecar: Aurica Forîș ; 
Liceul de Filologie-Istorie „S. Bămuțiu" 
din Șimleul Silvaniei, jud. Sălaj — bi
bliotecar : Florița Clejan ; Școala Spe
cială Ajutătoare din Șimleul Silvaniei, 
jud. Sălaj — bibliotecar : Silvia Timoc ; 
Liceul Agroindustrial din Sibiu — biblio
tecar : Eugenia Oană ; Școala Nr. 5 din 
Sibiu — bibliotecar : Maria Popa ; .Li
ceul Pedagogic „E. Bodnăraș" din Sucea
va — bibliotecar : Valeria Boaru ; Liceul 
Industrial Nr. 3 din Suceava — bi
bliotecar ; Liliana Halițchi ; Li
ceul Industrial Nr. 2 din Suceava — bi
bliotecari : Brindușa Radu și Tatiana 
Palimac ; Școala Nr. 1 din Suceava — 
bibliotecar : Vioara Miga ; Școala Nr. 7 
din Suceava — bibliotecar : Cornelia Po- 
doleanu ; Liceul Industrial Nr. 1 din Tg. 
Măgurele, jud. Teleorman, bibliotecar.: 
Eugenia Lucia Delcea ; Casa de Copii 
Școlari din Siliștea Nouă, jud. Teleor
man — bibliotecar : Bălașa Dragomir ; 
Liceul Industrial „Electromotor" din Ti
mișoara — bibliotecar: Anis-.ara Stoica ; 
Liceul Industrial ,Nr. 4 din Tulcea — bi
bliotecar: Elisabeta Colesnic ; Școala din 
Niculițel, jud. Tulcea — bibliotecar : 
Tudorița Zecu ; Liceul Industrial Nr. 2 
din Birlad. jud. Vaslui — bibliotecari : 
Pompilia Petreanu și Viorica Avram : 
Școala Nr. 1 din Birlad, jud. Vaslui — 
bibliotecar: Xcronica C'onienscbi ; Liceul 
Industrial „Unirea" din Focșani —- bi
bliotecar : Elena Gheorghiu ; Liceul 
Agroindustrial din Drăgășani, jud. Vilcca 
— bibliotecar : M-ria Ciurduc; Școala 
din Dumitrești. jud. Vrancea — biblio
tecar : Elena Nițâ.

ELEVI PE PODIUMUL CONSERVATORULUI
Muzica, acest izvor nesecat de valori 

formative, pătrunde pe cele mai diverse 
căi în școală, îmbogățind mintea și spi
ritul elevilor noștri cu neprețuite comori. 
Ea se face cunoscută și Îndrăgită, mai 
ales, prin pasiunea, prin strădania pro
fesorului de muzică, a omului care cu 
minuție și răbdare de artizan își conduce 
elevii către tainele și frumusețile sune
telor, ale armoniilor muzicale, ajungînd, 
de multe ori, la perfecțiune și virtuozi
tate.

Stimulați de cadrul generos deschis de 
Festivalul Național „Cintarca României", 
in școlile noastre au fost create nume
roase formații muzicale — vocale sau 
instrumentale — de reală valoare, care au 
obținut succese de prestigiu național și 
internațional. Cîteva dintre aceste formații 
corale care au obținut locul I la Festi
valul Național „Cintarca României" — 
faze pe municipiul București — s-a.u în- 
tîlnit, da curînd, pe podiumul Conserva
torului „Ciprian Porumbescu" din Capi
tală, într-o frumoasă manifestare cu tema 
„Folclorul muzical româiiese, izvor de

inspirație in eintecul pentru copii", sus
ținută teoretic de profesorii universitari 
Petre Crăciun și D.D. Stancu. Exempli
ficările au fost prezentate de formația 
„Greierașul" a Liceului de Artă „George 
Enescu", dirijată de prof. Daniela Tudo- 
rancescu, de grupul vocal al Școlii Nr. 39, 
dirijat de prof. Ioana Burlacu, de corii! 
Școlii Nr. 50, dirijat de prof. Maria 
Iliuț și de cel al Școlii Nr. 59, dirijat d" 
prof. Florentina Joltea. Programul a cu 
prins lucrări de compozitorii: I.D. Chi- 
rescu, Liviu Comes, Dan Croitoru, Va
sile Iliuț, Nelu Ionescu, Constantin Ro 
mașcanu, D.D. Stancu.

Au fost cîteva ore în care publicul, 
numeros și entuziast, a ascultat cu emo
ție cântece dragi inimii noastre, mai 
vechi sau mai noi, cum a fost, bună 
oară, cântecul „Sirba din cîmpie" d>- 
Constantin Romașcanu, interpretat cu 
măiestrie de elevii Școlii Nr. 59, sub com
petenta conducere a profesoarei Floren 
tina Joltea.

M. VERDEȘ
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O BUNĂ ÎNSUȘIRE 
DE CĂTRE

Prima disciplină a școlii noastre, prin 
temeiurile studierii ei, ca limbă națio
nală, ca suport al pregătirii generale 
a elevilor, al educației lor patriotice șl 
revoluționare, limba română trebuie să 
fie cunoscută și însușită la un nivel su
perior de toti elevii, indiferent de pro
filul pregătirii lor viitoare.

Astăzi, are o însemnătate deosebită în
sușirea limbii române de către întreaga 
generație, ca bază a cunoașterii, ca su
port în temeinica pregătire teoretică și 
practică a elevilor, de modul în care ei 
posedă capacitatea de receptare si asi
milare a sensurilor, termenilor, expresii
lor. noțiunilor depinzînd și însușirea cu
noștințelor specifice celorlalte discipline.

In raport cu cerințele învățămintului 
actual, cunoașterea limbii române, ca 
mijloc de comunicare și înțelegere intre 
toți cetățenii patriei noastre, fără deose
bire de naționalitate, dobindește valențe 
deosebite in realizarea unor condiții 
reale de egalitate în drepturi, intrucit. 
așa cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la ultima ședință comună a 
consiliilor oamenilor muncii de naționa
litate maghiară și germană : ..studiind in 
limba proprie naționalității respective, 
întregul tineret trebuie să înțeleagă că 
învățarea limbii române constituie o ne
cesitate obiectivă pentru o adevărată e- 
galitatc in drepturi intre toți cetățenii 
din România”.

Obiectivele si sarcinile studierii limbii 
și literaturii române au impus aplicarea 
unei concepții unitare în procesul de pre- 
dare-învătare. in scopul creșterii con
tribuției lecțiilor la o mai bună însușire 
a limbii române, in școlile cu predarea 
în limbile naționalităților conlocuitoare, o 
amplă activitate de pregătire si perfec
ționare a cadrelor didactice, ca determi
nante esențiale ale calității și eficientei 
demersului didactic.

S-a acționat pentru asigurarea unei co
laborări intense a tuturor cadrelor didac
tice și prin implicarea mal fermă a con
ducerilor de școli in permanentizarea si 
finalizarea unor măsuri de creștere a 
răspunderii educatoarelor. Învățătorilor si 
profesorilor in însușirea corectă de către 
elevi a limbii naționale.

Astfel. în cadrul consfătuirilor antiale 
ale cadrelor didactice, la cercurile pe
dagogice, prin acțiunile organizate de 
Casa Personalului Didactic, la nivdul 
comisiilor metodice și al cotechvdcr ' de 
catedră, s-au pus în dezbaterea cadrelor 
didactice modalitățile practice prin care 
toți elevii pot fi sprijiniți să-și însu
șească mai bine limba română, sporind 
rolul acestei discipline in educarea pa
triotică. moral-cetățenească. științifică a 
elevilor. în cultivarea convingerilor si 
sentimeateler politice, revoluționare, in 
dezvoltarea gustului pentru lectură.

ORELE DE CITIRE Șl ÎMBOGĂȚIRE* VOCABULARULUI
lin continui de Mei. chiar la nivelul 

elevilor din clasele I—IV. ii se poate 
realiza fără un vecabalu bogat. La 
sfirșitul clasei a IV-a. este necesar ca 
elevii să cunoască circa 1700—1 000 cu
vinte și structuri uzuale.

Lecțiile de citire îndeplinesc din acest 
punct de vedere un rol principal. De aceea 
este necesară o analiză a valențelor in
structive și formativ-educative ale texte
lor. pentru ca ele să fie optimal valori
ficate in cadrul orei. Numai in acest mod 
învățătorul va putea sâ găsească răs
punsuri la o serie de Întrebări legate de 
reușita lecției : ce volum de cunoștințe, 
ce repertoriu de noțiuni să-și însușească 
elevul, din textul respectiv, care este con
tribuția pe care și-o aduce la dezvoltarea 
șl Îmbogățirea vocabularului, la perfec
ționarea exprimării lui.

Această analiză va permite stabilirea 
cu mai multă competentă a obiectivelor 
pentru fiecare lecție, in funcție de con
ținuturile ei specifice. In acest scop, este 
necesară folosirea la lecția de citire a 
unor metode și procedee variate. în func
ție de aceste obiective.
Unele texte de citire cuprind cuvinte șl 
structuri, pe care elevii le intilnesc pen
tru prima dată. Printr-o selectare corectă, 
invătătorul va pune accentul pe însuși
rea vocabularului activ al elevilor. Cu
vintele vor primi, prin exersare și repe
tare, valoare operațională in procesul de 
învățare si de comunicare. De exemplu : 
în clasa a IV-a, la lecția „Stejarul din 
Borzești” de Eusebiu Camilar (partea I). 
cuvintele : vergea, răzeș, han, trestie nu 
devin parte a vocabularului activ al ele
vilor. Acestea vor fi explicate, pentru

JOCUL DIDACTIC iN ÎNVĂȚAREA GRAMATICII
Pentru declanșarea unei atitudini ac

tive față de învățarea structurilor gra
maticale am utilizat in lecții jocurile 
didactice. Acestea au constituit o acti
vitate de destindere cu scopul dobîn- 
dirii .sau consolidării unor cunoștințe, 
fiind plasate după activitățile la care ele
vii au fost solicitați mai intens sau în mo
mentul în care profesorul consideră că 
ele au eficiența maximă. Fiind o acti
vitate atractivă, jocurile didactice sti
mulează motivația pentru participare, 
interesul, ambiția, atenția, contribuie la 
formarea spiritului de echipă.

A LIMBII ROMÂNE
TOȚI ELEVII

Pe tot parcursul anului s-au organizat 
activități cu caracter practic-aplicativ. 
lecții, schimburi de experiență — la care 
au participat și profesori de limba 
română care predau ia clase cu limba 
de predare română, realizîndu-se. in felul 
acesta, cerințe unitare la nivelul clase
lor. De altfel, prin formele de perfecțio
nare la nivel de unitate, există pre
ocupări pentru organizarea comună a ac
tivităților in limba română. Stimulați de 
astfel de preocupări, un număr apreciabil 
de educatoare și învățători solicită să 
participe la reciclare in limba română, 
asigurindu-li-ae. in același timp, pregăti
rea și in limba maternă.

Cunosclndu-se unele neajunsuri in pre- 
darea-invâUxea Umbli și literaturii ro
mâne. ilustrate de sondajele aplicate, 
de conotoeStle desprinse din tezele cu 
subiecte unice, din aplicarea bcreme-ior de 
cunoștințe și deprinderi, a probelor de 
verificare, au fost luate măsuri care să 
d termine schimbări calitative in activi
tatea educatoarelor, a Învățătorilor și a 
profesorilor. in sensul conferirii unui 
mai pronunțat caracter practic-aplicativ 
leeHHor. al asigurării funcționalității să
lilor specializate de predare a limbii 
române, al utilizării intensive a mijloa
celor iie invătănuBl in lecții si in alte ac
tivități . al tratării diferențiale și indivi
dualizate a elevilor.

Inspectoratul Școlar al Județului Mu
reș urmărește cu cocseei entă pregătirea 
educatoarelor, a Învățătorilor si a pro
fesorilor pentru activitățile și lecțiile de 
limba și literatura r «nană, modul in 
carp conducerile de școli se preocupă de 
crearea comun al cadrelor di
dactice pentru iru isire* temeinică a 
limbii române, sprijinirea educatoarelor, 
a invătătoruca si a profesorilor care nu 
posc-dâ bine limba română (in anumite 
zone ata județului) — de către profesorii 
d. limba rnmănă

în cadrul consfătuirilor de lucru cu 
educatoareta, invălâioni si profesorii de 
limba mmhii de la școlile cu predarea 
in bmbile naționalităților conlocuitoare, 
organizate pe baza indicațiilor si temati
cii* «■ date de Ministerul Educației ii In- 
vitămintuluL au avut loc cchtmburl de 
experiență intre cadrele didactice pentru 
a asigur*, in toate unitățile de invăță- 
mlnt. o bună Însușire a limbii române.

Prezentăm mai jo« unele modalități de 
lucru expune de educatoare. învățători și 
profesori la cadrul dezbaterilor prilejuite 
de aceste schimburi.

Pr»<. ALEXANDRU TODEA 
lasprriar de saecialiiate 

la lasacctoratal Scalar Jadețeaa Meres

tataie sarea textului, <tar var râmine In 
roc rniînniî nas a al z.vh.jt- Mai apoi, 
sr^n lărgirea or .xi nitului derilar. o parte 
dm Tuntrir <oat/jtav_. pasiv voc 
treoe in Accentul se va
pmy ss. exntâcsrer. u —si:>4rea celorlalte 
cuvette necuoaocsle cum siat : plai, dis
trugeau. chiot, «ferasue. erou, de fiind 
frervease in veri rea cotidiană »i-r. lec
uita jmbmrr. Fautni explicarea ea- 
vtaBetoe uecuuaacuBe veaa «peta la me
tode ca: abaemlăa. drtoototralu. eeover- 
saâfta twtakâ. la uBIliarea stMaimelor. 
aatooimetor, perifraaei. AatDtoetor. tesla- 
ritor. a mimării. la rvideatierea rădăcinii 
corintului, a famiHet de cuvinte, a aae- 
rialiiter ce ae lai»rari trr cuvintele 
limbii maaerne m cuvtoBete limbii rumâae 
etc.

Dacă se peste este btau să nu se tra
ducă nimic In limba maternă, pentru că 
traducerile 11 sustrag pe elevi de la 
inflexiunile specifice foneticii limbii 
române.

Comunicarea învățătorului cu elevii se 
desfășoară pe bază de dialog. învăță
torul li poate ajuta pe elevi in 
însușirea cuvintelor si structurilor noi 
prin întrebările bine gândite și exprimate 
corect. Caracterul di-zlinat al unor lecții 
de citire, monotonia, starea de neatenție 
a elevilor și de agitație, răspunsurile lor 
confuze sau chiar greșite sint cauzate 
de întrebările care nu reușesc să declan
șeze interesul și curiozitatea elevului, să 
solicite procesele gindirii. să determine 
trăiri afective și judecăți apreciative.

înv. nyărady .măria 
Școala Nr. 15 din Tirgu Mores

Exemplificăm In acest sens cu cîteva 
tipuri de exerciții :

Jocul „Săculețului cu surprize” ur
mărește să-i deprindă pe elevi cu fo
losirea corectă a modurilor și timpuri
lor verbului. In săculeț sint cartonașe 
pe care sint scrise diferite verbe la 
diferite moduri și timpuri. Fiecare elev 
va extrage un cartonaș și va analiza 
verbul scris, indicând conjugarea, mo
dul, timpul și persoana verbului. Pe 
cartonașe am scris verbe care ridică 
probleme de ortografie. contribuind 

astfel la formarea unor deprinderi de 
scriere corectă.

Jocul se desfășoară Ia clasa a Vil-a 
sub forma unui concurs pe cele trei 
rînduri de bănci ale clasei, fiecare răs
puns corect fiind apreciat cu un punct.

Am continuat jocul și in alt mod. dc 
data aceasta în săculeț erau cartonașe 
cu ortograme opozabile. Se cere elevi
lor să folosească în contexte ortogra- 
mele de la cartonaș: m-ai, ne-am, l-ați, 
i-a, mai, neam, lăți, ia, va, nea, l-a, i-ai.

Jocul sinonimelor. Pe un grup de 
cartonașe sint trecute dublete sinoni
mice substantivale, pe altul dublete si
nonimice adjectivale, iar pe al treilea 
grup dublete sinonimice verbale (am 
folosit culori diferite). Profesorul arată 
pe rind cite un cartonaș cu un cuvînt 
scris cunoscut de elevi, cerîndu-le să 
afle sinonimul neologic al acestuia 
apoi să-1, folosească intr-un context. 
Verificarea corectitudinii răspunsului 
s-a făcut prin întoarcerea cartonașului 
pe cealaltă față unde este scris sinoni
mul neologic.

Jocul paronimelor. Unii elevi pri
mesc cartonașe pe care sînt scrise cu
vinte. Tot ei trebuie sâ caute perechile 
paronime ale cuvintelor de pe cartonaș. 
Cei care nu au primit cartonașe folosesc

FORMAREA DEPRINDERILOR
TV-ntru exersarea actului citirii, dau 

posibilitatea fiecărui elev să citească, 
prin folosirea alternativă a următoarelor 
exerciții de citire : citirea independentă, 
realizată in șoaptă sau chiar cu voce mai 
tare. Cei care intimpină mari greutăți nu 
pot citi în gînd. fără participarea celor 
trei analizatori (vizual, auditiv și verbo- 
motor.). Am remarcat că, după efectuarea 
unui număr apreciabil, dar necesar, de 
exerciții do citire, și acești elevi ape
lează numai la analizatorul vizual ; eiti- 
rea in lanț, folosită de exemplu la textul 
„Leneșul și măgarul” la clasa a V-a, 
menține atenția elevilor pentru .a nu 
rupe lanțul” ; citirea pe roluri la textul 
„Păcală avocat”, tot 1a clasa a V-a, învio
rează activitatea și dă posibilitatea elevi
lor să-și evidențieze calitățile de „buni 
interpret!” ; citirea selectivă este eficien
tă ’•'rece solicită gindirea divergentă 
a elevilor. Atunci cind am intilnit greșeli 
ca : omisiuni de silabe, cuvinte, inversi
uni, substituiri, adăugiri de litere sau de 
silabe întregi, am organizat exerciții de 
analiză pină la nivelul sunetului și de 
sinteză pină la trecerea pragului de la 
silabă la cuvînt și apoi, la propoziție.

ACTIVITĂȚI DE ÎNVĂȚARE A
In vederea Înlăturării automatlsmelor 

verbale și a exprimării stereotipe a pre
școlarilor din grupa mare, am pus un 
mare accent pe unele exerciții de pronun
țare și le corectare a pronunțării gre
șite.

Am avut in vedere măsura In care co
piii cunosc limba, faptul că mulți au ve
nit direct, fără suficiente cunoștințe dc 
limba română. De aceea, in procesul de 
Însușire a limbii române am pornit de 
la învățarea denumirii obiectelor, trecând 
treptat la denumirea acțiunilor, a însu
șirilor, a locului și timpului acțiunilor.

Este foarte important ca activitățile să 
fie conduse in limba română direct, fără 
traducerea în limba maternă. Folosind un 
malerial didactic bogat și variat, am aju
tat copiii să înțeleagă noțiunile, să în
vețe denumiri, acțiuni, însușiri etc. în 
felul acesta, deprinderea de a vorbi se 
dezvoltă mai repede.

O altă modalitate folosită la grupa 
mare, care ajută la însușirea activă a 
limbii române, este folosirea momentelor 
de joc și în activitățile obligatorii.

Atunci când am intilnit noțiuni mai 
abstracte, ca, de exemplu, fenomene din

LECȚIA - MIJLOC DE
Adevărata educație patriotică șl politică 

la virstele mici nu se poate realiza, cum 
bine știm, în citeva dezbateri pe această 
temă cu pionierii, sau în cîteva ore de 
curs. Ea se încadrează complexului și in- 
delungr'ului proces educativ al copilului 
și tinărului. început cu perioada preșco
lară. bazele punindu-se in ciclul primar ; 
fiindcă in aceste prime clase, mai ales 
in a III-a și a IV-a, se formează reprezen
tările. comportamentele morale, se înțe
leg conceptele și se formează sentimen
tele dc dragoste pentru patrie și popor, 
de adincă stimă și prețuire pentru condu
cătorul țării, de atașament profund față 
de politica înțeleaptă a partidului nostru.

Astfel, in fiecare lecție de citire, de 
geografie, de istorie, cunoștințe despre 
natură, muzică, desen și chiar matema
tică. elevii pot — și e necesar — nu numai 
să învețe cum să-și cunoască țara, me
leagurile natale, istoria neamului, ci și 
cum să le îndrăgească, să dorească să 
muncească pentru înfrumusețarea lor, 
pentru binele general al poporului, să-i 
apere independența și pacea. Aceste va
lori morale pot fi transmise copiilor — 
odată cu multiplele informații ce le com
pletează cunoștințele — prin zugrăvirea 
convingătoare, plastică, emoționantă a 
unor aspecte din trecutul nostru glorios 
de luptă și jertfă pentru libertatea socială 
și națională ; a bogățiilor naturale ale 
solului și subsolului țării noastre; a uria
șelor construcții ale socialismului — ma
rile șantiere, cetățile industriale, moder
nele complexe agricole, noile orașe ; a 
sîrguinței șl devotamentului odor care 

în contexte ambele cuvinte. Fiecare răs
puns corect echivalează cu un punct 
pentru rîndul în care stă elevul.

Pe cartonașe apar, de exemplu, cu
vinte ca : arbitrar, orginal, complement, 
solitar, corectare, propoziție, pronume, 
temporal, erupe, literar, ordinal, fami
liar, destins, eminent, a evalua.

Jocul „Găsește determinantul potri
vit" l-am aplicat într-un moment al 
lecției de recapitulare a atributului la 
clasa a Vil-a. Prin acest joc. am urmă
rit îmbogățirea vocabularului elevilor și 
folosirea corectă a acordului gramatical, 
știut fiind că elevii maghiari întimpină 
greutăți la acest capitol, datorită inexis
tenței acestui acord în limba maternă.

Jumătate din elevii clasei au primit 
cartonașe scrise cu substantive, iar cea
laltă jumătate cartonașe scrise cu de- 
terminanți ai acestor substantive. (Exem
plele au fost extrase din lectura „Por
țile de Fier” de Al. Vlahuță).

Modul de desfășurare : se ridică pe 
rînd elevii care au cartonașe cu substan
tive. arătînd cartonașul și cerînd deter
minantul potrivit. Unul din cei doi elevi 
va folosi cele două cuvinte într-un con
text.

Prof. VALENTINA ȘCHIOPU 
Școala Nr. 4 din Tirnăveni

DE CITIRE CONȘTIENTĂ
Pentru a înlătura modul defectuos în 

care se prezintă citirea unor elevi din ci
clul gimnazial, folosesc permanent, la 
toate lecțiile, „momentul lecturii” (la în
ceput, pe parcurs sau la sfirșitul orei, 
după caz).

Le-am recomandat elevilor următoarele 
soluții de a-și îmbunătăți citirea, făcînd 
exerciții aplicative, in mod diferențiat : 
cititul cu voce tare, obișnuința cu lectu
ra vizuală în vederea unul scop ; antici
parea a ceea ce urmează să citească ; ci
tirea in unități de gîndire și nu cuvînt 
cu cuvînt, citirea fiecărui grup sau uni
tate de gîndire dintr-o singură privire (o 
unitate de gîndire poate fi un substantiv 
cu adjectivele lui, un verb cu adverbele 
lui, o propoziție scurtă).

Urmărind unitățile de gîndire, crește 
cîmpul vizual, so mărește viteza de citi
re. Se constată. în general, că elevii care 
citesc bine în limba maternă nu intîm- 
pină greutăți nici la citirea în limba ro
mână.

Prof. ZSIGMOND ILDIKO, 
Școala din Miercurea Mirajului

LIMBII, LA GRUPA MARE
natură, am ales momentul potrivit. De 
exemplu : „Afară plouă”. Ne-am așezat 
lingă geam. Am pus întrebări în conti
nuare tot în limba română și am solicitat 
copiilor să răspundă tot in această limbă. 
Copiii au observat că „plouă”, „bate vin- 
tul", „cad frunzele”, insușindu-și in mod 
activ cuvinte noi.

La o altă activitate de joc didactic, „Ce 
vezi pe cartonaș”?, am repetat cele învă
țate, într-o nouă situație, unde copiii au 
citit de pe jetoane, pe baza întrebărilor 
puse de mine : „Ce vezi pe cartonaș” ? 
„Văd că plouă”.

Structurile dobîndite sînt repetate in 
cursul zilei și în afara activităților obli
gatorii, pînă cînd copiii și le însușesc. 
De exemplu : salutul la venire și la ple
carea din grădiniță, urarea de „Poftă 
bună” la masă, deprinderi igienlco-sani- 
tare la grupul sanitar.

Prin tot ceea ce fac, urmăresc, ca scop 
final, dezvoltarea interesului copiilor pen
tru învățarea limbii țării în care s-au năs
cut și în care trăiesc.

Educ. FAZAKAS MARGIT 
Grădinița cu Program Normal Nr. 1 

din Tirgu-Mureș

EDUCARE PATRIOTICA
lucrează zl de zl pentru a da patriei pli
ne, cărbune, mașini șl unelte, importante 
descoperiri științifice, creații artistice. 
Deci, copiii iși însușesc aceste valori, în
vață să-și iubească și să-și respecte pa
tria cu atit mai bine cu cit noi reușim să 
le vorbim mai convingător despre trecu
tul și prezentul nostru eroic, despre viito
rul care va fi prezentul lor și pe care au 
misiunea să-l facă mai bun, mai roditor, 
mai frumos.

Prin actualizarea lecțiilor de geografie 
economică la clasa a IV-a, de exemplu, 
despre industria energiei electrice și ter
mice sau industria cărbunelui, elevii au: 
afla că în acești patru ani ai cincinalul*! 
s-au obținut rezultate importante in dez
voltarea bazei energetice și de materii 
prime, la aceasta contribuind folosirea 
unor panouri viu ilustrate, a graficelor și 
diagramelor cu dinamica continuei dez
voltări industriale și sociale a țării. Tot 
în clasa a IV-a, la capitolele „Agricultu
ra”, „Transporturile” și „Comerțul”, vom 
accentua ideile care explică modernizarea 
și mecanizarea agriculturii socialiste, dez
voltarea, calitativă și cantitativă, a trans
porturilor,' raționalizarea importului, re- 
curgînd la comparații care pot clarifica 
elevilor tehnologia de specialitate și. In 
același timp, ii ajută să înțeleagă actualul 
stadiu de dezvoltare economică socială și 
obiectivele propuse pentru viitorul cinci
nal și, mai departe, pînă în anul 2000.

înv. OI.GA FALIBOGA /
Școala Nr. 10 din București i



in actualitate Tribuna școlii nr. 274 — pagina a 7-a

Scrierea corectă la clasa I -
Succesul în activitatea de scriere de

pinde de felul în care se realizează în
ceputul acesteia în clasa I. E mai ușor 
să formezi deprinderi corecte, decît să 
corectezi deprinderi formate greșit.

Acord o deosebită atenție așezării tex
tului în pagina caietului. Pretind elevilor 
să respecte titlul și alineatul. Pentru o 
folosire rațională a paginilor și pentru a 
fi și estetic elevii lasă un rînd liber 
înainte de a scrie titlul lecției noi. In 
acest fel îi deprind să folosească econo- 
micos caietele.

a) Copierea
Folosesc copierea doar la litera nouă și 

la învățarea legării ei cu alte litere cum 
ar fi : o, s, r, v,

b) Transcrierea
Folosesc cea mai mare parte din ora 

do scriere pentru transcriere.
Prin transcriere se realizează un scris 

mai rapid. e
Elevii transcriu propozițiile alcătuite în 

clasor la ora de citire. Pagina din stingă 
a clasorului pliant o folosesc pentru pro
poziții. iar pe paginile celelalte sînt așe
zate silabele în ordinea învățării lite
relor. Am constatat că este mult mai 
eficientă activitatea de scriere desfășu
rată cu ajutorul clasorului decît cea cu 
alfabetarele, care se dovedește de atitea 
ori deficitară cel puțin pentru ordine și 
rapiditate în muncă.

Am confecționat o planșă cu litere de 
tipar cuprinzind cuvinte și propoziții di
ferite de cele scrise în abecedar: Amara, 
Mamaia, Maria, Marina, iar, Elena, Emi
lia. (Pe planșe sînt înscrise propoziții cu 
ilustrații). Prin introducerea desenelor 
înlătur oboseala, realizez o muncă dife
rențiată.

li învăț pe elevi șî le pretind o ex
primare corectă din punct de vedere gra
matical pentru că, așa cum arăta Robert 
Dottrens în „A educa și a instrui"..... gra
matica se învață prin mijlocirea limbii 
și nu limba prin mijlocirea gramaticii".

Scrierea diftongului „ea" am predat-o 
prin comparația cu „ia" pe care l-am in
trodus la scrierea literei „i“. Cuvintele 
„ia" și „ea" erau formate în clasor. Sen
sul fiecărui cuvînt l-am explicat la ora 
de citire. La scriere elevii au repetat și 
au arătat prin gesturi. Propoziția „Nicu 
ia mere", a fost scrisă cu litere de tipar 
pe o planșă. Un copil cu acest nume a 
executat ordinul după ce clasa a citit în 
cor propoziția. El a luat cîteva mere ce 
se aflau pe masă.

premisă a succesului școlar
Tot pe planșă era și propoziția „Maria 

are mere", am pus merele pe bancă în 
fața unei fetițe cu acest nume. Am pus 
apoi o altă planșă pe care era scrisă pro
poziția „Ea are mare". Am repetat cu 
elevii de mai multe ori. „Ea“ ține locul 
unui nume.

După aceste explicații elevii au tran
scris propzițiile pe caiete.

Alte propoziții au fost : „Mama mea 
are mere" / „Ene ia mere" / „Mia are 
cărți" (desenate).

Articolul nehotărît la numărul singular 
dă posibilitatea elevilor să scrie propo
ziții variate și mai bogate in conținut. 
„Un marinar are un pește" (desenat). 
„Un om are mure".

„Onu are un car".
„Monica are o carte" (desenată).
Articolul hotărît „1" l-am introdus în 

scriere la litera „1" după două ore de 
scriere a cuvintelor cu articolul nehotă
rît. Am folosit procedeul comparației și 
la articol pentru că își dovedește efi
ciența și în această activitate, ca și în 
cele prezentate anterior.

Prin exercițiile de scriere alternînd ar
ticolul nehotărît și hotărît elevii își în
sușesc mai bine scrierea corectă și iși 
formează deprinderea de autocontrol : 
„Un om — omul / un car — carul / 
un cal — calul" / „Un om are mere". 
„Omul are mure." / „Un om ia un cal. 
Calul e mare".

Pronumele personal de la persoana a 
IlI-a: ea, ele, el, ei, îi obișnuiește pe 
copii să distingă genul, numărul și să 
realizeze acordul subiectului cu predica
tul nominal. Pentru aceasta am scris 
următoarele propoziții : „Alina are un 
an; Ea e mică". / „Luca are alune. El 
e mare." / „Călin e cu Ene. Ei au mere." / 
„Mălina e cu Elena. Ele au flori" (dese
nate).

Am făcut aceste exerciții pentru că unii 
copii nu realizează corect totdeauna acor
dul subiectului cu predicatul la numărul 
plural.

Pentru prevenirea dezacordului elevii 
au scris multe propoziții în caiete. I-am 
pus să le citească și s-au analizat in 
clasă corespunzător limbajului și nivelu
lui lor de înțelegre. După mai multe 
exerciții de acest fel se ajunge la o 
primă etapă de autocontrol.

înv. SILVIA BALA 
Școala Nr. 3 din Oradea

Pregătirea pentru
Pentru colectivul didactic al școlilor din 

Poroina Mare, județul Mehedinți, în cen
trul orientării școlare și profesionale a. 
elevilor s,e află sădirea convingerii că 
munca este factorul fundamental al exis
tenței umane, că omul este singurul crea
tor de valori materiale și spirituale și că 
cea mai înaltă datorie a noastră, a tu
turor oamenilor muncii din țara noastră, 
este să muncim pentru continua înflorire 
a patriei socialiste.

Pentru educarea prin muncă și pentru 
muncă a elevilor, școala noastră, în afara 
lotului școlar, are în acord global o su
prafață de 3 ha de porumb la Poroina 
Mare și ajută la întreținerea culturii de 
floarea soarelui. Menționăm că, în anul 
școlar trecut, prin creșterea viermilor de 
mătase și recoltarea fructelor la C.A.P. și 
I.A.S., elevii au strins o cantitate im
portantă de produse, realizind, totodată, 
sume de bani pe care le folosim pen-

Acțiuni de perfecționare metodică
Profesorii de limba și literatura ro

mână din sectorul 2 a] Capitalei își des
fășoară de trei ani activitatea metodică 
și în cadrul colocviilor metodieo-știin- 
țifice lunare, coordonate de inspec
tori din Ministerul Educației și învă
țământului și Inspectoratul Școlar, de 
cadre universitare de la Facultatea de 
Filologie, de la catedra de pedagogie a 
Universității, de cercetători de la Insti
tutul de Lingvistică, de la Muzeul Lite
raturii Române, Institutul de Dialectolo
gie, Etnografie și Folclor, precum și de 
autori de manuale școlare. In cele 16 co
locvii metodico-științifice realizate 
pină acum am dezbătut temele : „îmbo
gățirea vocabularului elevilor în procesul 
interdisciplinarității" (coordonator : aca
demician prof. Ion Coteanu), „Aspecte 
întîlnite în inspecțiile școlare ce pot fi 
generalizate" (coordonatori : prof. Geor- 
geta Vasile, Nicolae Vulpe, George 
Șovu), „Recapitularea noțiunilor de teo
ria literaturii in cadrul orelor de lectură 
literară" (coordonator : dr. Luiza Seche), 
„Modalități de comentariu literar la o 
poezie lirică" (coordonator : poetul Pe
tre Ghelmez), „Literatura pentru copii in 
școala gimnazială" (coordonatori : Ana 
Blandiana și Romulus Vulpescu), „As
pecte controversate în structura părți
lor de vorbire neflexibile" (coordonator : 
conf. dr. Gabriela Pană-Dindelegan),

muncă și profesie
trii autodotarea atelierului școlar.

în școala noastră avem un frumos și 
interesant fotomontaj unde, pe lingă ima
ginile cu diferite meserii din domeniu] 
economiei naționale, sînt afișate și ci
frele de școlarizare pentru clasa a IX-a 
la liceele din județul Mehedinți.

Orele în atelierul școlii, precum și alte 
activități, au contribuit în măsură foarte 
mare la pregătirea elevilor pentru ale
gerea viitoarelor profesiuni. Cu ajutorul 
atelierului școlar am făcut un gard din 
beton de pestq, 60 m„ am confecționat 
mese pentru laboratorul de chimie și un 
însemnat număr de cuști pentru creșterea 
iepurilor. Am amintit doar câteva acțiuni 
care converg spre obiectivele pregătirii 
elevilor pentru munca productivă.

Prof. TATIANA GORUNESCU 
Școala din comuna Poroina Mare, 

județul Mehedinți

„Creația populară și valorificarea aces
teia în invățămintul de cultură generală" 
(coordonator : dr. Adriana Fochi), „Ino
vare și cercetare în invățămint" (coordo
natori: dr. Lazăr Vlăsceanu și dr. Ion 
Neacșu).

Activitatea, noastră anuală se încheie 
cu o Sesiune de comunicări științifico 
în care valorificăm experiența unor ca
tedre de limba română din școlile sec
torului privind realizarea cultivării lim
bii române de către toți profesorii, indi
ferent de specialitate.

Anual, expunem materialul didactic 
confecționat de profesorii de limba și li
teratura română din școlile sectorului 2 
la Casa Personalului Didactic sau la una 
din școli, în vederea generalizării lui. 
Prin mijloace proprii am realizat un set 
de 80 diapozitive (50 pentru gramatică 
și 30 pentru lecturi literare), după unele 
din materialele expuse. Și pe această 
cale asigurăm flexibilitatea sistemului de 
perfecționare, dînd profesorilor posibili
tatea participării la o instruire eficientă, 
menită să stimuleze receptivitatea și 
curiozitatea pentru nou în specialitate.

Prof. ION C. TANASE 
responsabilul cercului pedagogie al pro
fesorilor de limba și literatura română 
din sectorul 2 al Capitalei, directorul 

Școlii Nr. 84

PREOCUPĂRI ACTUALE ALE COMISIEI METODICE
UNITATE, CONSECVENȚA 

ȘI CONTINUITATE IN NOTARE
Pentru realizarea unei unități in nota

rea elevilor din școala noastră, comisia 
metodică a învățătorilor a stabilii — 
ținind scama de manual, de obiectivele 
programelor școlare și de cele stabilite in 
Baremele minime de cunoștințe și de
prinderi la limba română și matematică 
pentru elasele 1—IV — in colaborare cu 
catedrele de limba română și de mate
matică, subiectele la lucrările de sondaj 
trimestrial date elevilor ciclului primar.

In funcție de aceste obiective, am sta
bilit itemuri și un punctaj pentru fiecare 
clasă, folosind scara de notare 10—1 și 
caracterizarea docimologică a notelor.

După notarea lucrărilor, am reprezentat 
frecvența notelor primite de elevi prin 
metoda grafică. Am comparat graficul 
obținut cu norma docimologică. Acesta 
este un model de repartizare a notelor 
distribuite conform unui sistem de notare 
în condiții normale. In acest caz, frec
vența notelor se înfățișează grafic sub 
forma cunoscutei curbe Gauss-Laplace,

ÎN SPRI.n-NUL PREDĂRII 
GEOGRAFIEI

Preocupați de perfecționarea continuă a 
predării geografiei, pentru însușirea co
rectă și conștientă de către elevi a unui 
sistem de noțiuni, priceperi și deprinderi 
și in vederea asigurării unor lecții cu un 
conținut adecvat, corect și unitar, la nive
lul comunei Șomcuța Mare, județul Mara
mureș, am întocmit un material didactic 
util in predarea geografiei la clasa a 
IlI-a, cu privire la satul (respectiv sate
le) și comuna natală. Lucrarea cuprinde 
trei părți : partea I, o monografie a co
munei noastre și a celor opt sate aparți
nătoare, care pune la indemina celor 23 
de invățători din rele opt școli existente, 
o serie de date despre Șomcuța Mare — 
veche reședință administrativă a districtu
lui Chioar, atestată documentar din anul 
1405, despre Cetatea Chioarului ale cărei 
tine se păstrează și astăzi și care evocă 

enimentele din anul 1599, cînd aici și-au 
găsit adăpost oștile lui Mihai Viteazul in

VREMEA il\l MAI
(Urmare din pag, a 2-a)

nedoara), 660 1/mp, în 1938 ; Filipeni (jud. 
Bacău), 587,5 1/mp, in 1926. Cantități de 
precipitații, deși nu dintre cele mai 
importante, s-au consemnat și în luna 
mal 1970, care împreună cu alți factori 
au condus la depășirea cotelor de inun
dații ale multor riuri din centrul și nor
dul țării.

Comparativ cu situațiile medii multia- 
nuale sau cu acelea de excepție mențio
nate, se poate spune că luna mai 1985 
se va încadra între acestea.

Astfel, din punct de vedere pluviome
tric, se poate menționa că, în unele zone 

care prezintă inflexiuni (puncte de schim
bare a curburii), corespunzător notelor de 
limită și de interferență (opt și, respectiv, 
cinci). Potrivit repartizării calitative, pe 
suprafața curbei este reprezentat nivelul 
de pregătire a elevilor: scăzut 2Of'o (din 
care, foarte scăzut, 2%), mijlociu 60% 
și bun 20% (din care. 2% excepțional).

In general, graficele obținute au fost 
diferite față de norma docimologică. A 
fost necesar să realizez o notare concretă 
într-o clasă dată, la un obiect dat, com
parată cu norma docimologică. pentru ca, 
luînd cunoștință de abateri, acestea să 
fie explicate și. apoi, motivate.

La clasa a Il-a, la care predau, folosesc 
ca mijloc de autocontrol docimologic me
toda grafică, reprezentind notele obținute 
de elevi la dictări (2—3 pe săptămină) și 
la lucrările de verificare la matematică 
pentru fiecare capitol în parte.

înv. SIMINA MARIN 
responsabila Comisiei metodice a 

învățătorilor de la Școala din comuna 
Ștefan cel Mare, județul Călărași

marca sa încercare de unire a tuturor ro
mânilor ; partea a Il-a cuprinde două 
lecții pentru elevi : „Satul natal" (cile o 
lecție pentru fiecare din cele opt sate) și 
„Comuna natală", lecții adaptate după 
modelul celor din manual ; partea a IlI-a, 
însumează planurile satelor aparținătoare 
comunei, harta comunei Șomcuța Mare, 
la care se adaugă un album cu imagini 
ce ilustrează aspecte din viața și activi
tatea satelor și ale comunei (școli, grădi
nițe, liceul, consiliul popular, comitetul co
munal de partid, casa pionierilor, cămine 
culturale, centrul de legume și fructe, 
S.M.A., ferma de animale, cooperativa 
meșteșugărească „Viitorul". magazine, 
casa-muzeu, care reprezintă prima școală 
din Șomcuța Mare, spitalul, dispensarul, 
cariera de piatră de marmură etc.).

înv. VIRGINIA SELEGEAN 
responsabila Comisiei metodice 

a învățătorilor de la Școala din 
comuna Șomcuța Mare, 

județul Maramureș

din centrul șt nord-vestul țării, precum 
și în cele sud-vestice. se va putea con
semna un excedent. în celelalte regiuni, 
precipitațiile, deși cu o repartiție neuni
formă, vor fi apropiate de cele nor
male pentru această perioadă a anului.

Din punct de vedere termic, luna 'ui 
Florar se va caracteriza prin fluctuații 
rapide, care în ansamblul lor se vor 
încadra printre lunile normale în cea 
mai mare parte a țării. Excepție vor face 
regiunile din centrul și nord-vestul țării, 
unde, pe alocuri, temperaturile vor fi 
mai coborite decît normal.

Dacă în prima parte a lunii instabili
tatea vremii va fi destul de accentuată, 
în a doua jumătate vor exista și inter
vale cu vreme relativ stabilă și zile în
sorite.

UNICEF în Anul Internațional al Tineretului
Conținutul generos do idei al Anului 

Internațional al Tineretului și-a găsit re
flectarea, recent, în „Proiectul de linii 
directoare pentru programe do viitor în 
domeniul tineretului și urmărirea pune
rii lor în aplicare", document elaborat și 
aprobat prin consens la cea de-a IV-a 
Sesiune a Comitetului Consultativ 
al ONU pentru A.I.T. desfășurată 
la Viena, la sfirșitul lunii martie, 
sub președinția tovarășului Nicu 
Ceaușescu, membru supleant al Comite
tului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim secretar al C.C. al U.T.C., ministru 
pentru problemele tineretului.

Prin conținutul lor. liniile directoare 
vor avea un impact direct și asupra ac
tivităților Fondului Națiunilor Unite 
pentru Copii, întrucît ele recomandă 
măsuri, orientări și direcții de acțiune 
care vor putea fi adaptate la preocupă
rile specifice ale UNICEF in stabilirea 
politicilor și programelor sale pe termen 
lung. privind îmbunătățirea condiției 
copiilor.

Preocupări concrete în direcția pregă
tirii și marcării in condiții corespunză
toare a A.I.T. au și Organizația Mon
dială a Sănătății (O.M.S.). Organizația 
Națiunilor Unite pentru Alimentație și 
Agricultură (F.A.O.), Programul Națiu
nilor Unite pentru Dezvoltare (P.N.U.D.) 
șa.

In acest ansamblu de acțiuni menite 
să facă din A.I.T. o inițiativă cu rezul
tate vizibile, urmărind Îmbunătățirea si
tuației copiilor și tinerior în lume,

Un fertil schimb
în perioada 1—6 aprilie a.c., s-a des

fășurat, la Constanța, eursul de perfec
ționare a inspectoarelor specializate in 
invățămintul preșcolar din județe și al 
educatoarelor metodiste din centrele me
todice stabilite la nivel de municipiu și 
pe raza județelor, condus de cadre de 
decizie și specialitate in domeniul educa
ției preșcolare din Ministerul Educației 
și Invățămîntului, precum și din cadrul 
Inspectoratului Școlar al Județului Con
stanța. La lucrările consfătuirii a parti
cipat prof. Rada Mocanu, adjunct al mi
nistrului educației și învățăinîntului, 
care a precizat, în cuvîntul său, direcții 
importante ale dezvoltării și perfecțio
nării invățămîntului preșcolar în anii 
care urmează. Prof. dr. Ion T. Radu, din 
Ministerul Educației și Invățămîntului, a 
vorbit despre proiectarea metodologiei 
activităților de îndrumare și control din 
grădinițe, aspecte ale interacțiunii edu- 
cator-copil, ierarhizarea obiectivelor edu
caționale, proiectul didactic propriu zis 
și alte concepte de larg interes, în scopul 
instituirii unui sistem de control al efi
cienței activităților educative din gră
dinițe. Elena Borodl, secretar cu pro-

UNICEF continuă unele tradiții deja 
existente cum ar fi organizarea de 
reuniuni, seminarii, studii, precum și pu
blicarea cu regularitate, in cadrul revis
telor pe care le editează, a unor articole 
speciale dedicate Anului Internațional al 
Tineretului.

Comitetul Național Român pentru 
UNICEF este pe deplin antrenat in orga
nizarea de aețiuni specifice pentru mar
carea A.I.T. In aces sens, în luna iulie 
a.c. se va organiza, la Eforie S ’<1. Festi
valul internațional cultural-artistic 
„Copiii lumii doresc pacea" și Concursul 
de desene ale copiilor „Să trăim intr-o 
lume a păcii", ambele dedicate A.I.T., 
la care au fost invitați să participe 
aproape 400 de copii din țări de pe toate 
meridianele lumii.

în cadrul cercurilor și cluburilor păcii, 
prieteniei, solidarității internaționale și 
UNICEF, copiii desfășoară activități di
verse sub formă de concursuri, jocuri, 
Întreceri sportive, spectacol" culturale, 
expoziții, întilniri prietenești, sa. dedi
cate Anului Internațional al Tine-etului, 
unei mai bune cunoașteri a situației 
copiilor in diverse țări ale lumii, a 
preocupărilor și programelor UNICEF 
pentru îmbunătățirea situației copiilor 
din unde țări în curs de dezvoltare.

MIHAI DELCEA 
șeful Comisiei pentru activitatea 

de relații externe și UNICEF 
a Consiliului Național al Organizației 

Pionierilor

de experiență
bleme de propagandă la Comitetul Jude
țean de Partid Constanța, a înfățișat 
perspectivele dezvoltării econom ico-so- 
ciale a județului Constanța in cincinalul 
următor. Precizări import in te și anaJize 
minuțioase ale modului aplicării progra
melor de dezvoltare a vorbirii, de acti
vități matematice, de educație moral po
litică și patriotică și de exerciții grafice 
au realizat inspectoarele principale din 
Ministerul Educației și Invățămîntului : 
prof. Eleonora Pop, prof. Rodi ca Șovar, 
prof. Elena Mihăilescu, iar prof. Olga 
Duțu, inspector școlar general al jude
țului Constanța, a prezentat concluziile 
unei interesante cercetări pe tema dez
voltării vorbirii in rînd d populației 
preșcolare. Referatele audiate au . fost 
armonios întregite de o suită de asisten
țe la activități demonstrative în grădini
țele Nr. 12, 47, de aplicație a Liceului 
Pedagogic din Constanța, a întreprinde
rii Integrata de Lină Constanța, susți
nute de educatoare cu excelente rezul
tate în activitatea didactică.

DOINA STERESCU-SÂNTIMBREANU



Cercetarea științifica in școala Tribuna școlii nr. 274 — pagina a 8-a

ACȚIUNI PENTRU EDUCAREA 
MATERIALIST ȘTIINȚIFICĂ A ELEVILOR• »

ÎN FIECARE NUMĂR DE REVISTA. UN PROIECT DE CERCETARE

LECȚIA - ACTIVITATE DIDACTICĂ FUNDAMENTALĂ
Procesul instructiv-educativ constituie 

unul din mijloacele de cea mai mare în
semnătate pentru formarea personalității 
comuniste, a profilului moral-spiritual 
caracterizat prin capacitatea do înțelegere 
profund științifică, materialist-dialectică 
și istorică a proceselor și fenomenelor ce 
au loc în natură, în viată și în societatea 
umană. Dobîndfrea unei gîndiri științifice, 
asimilarea unui tezaur de valori etico co
muniste și do convingeri nestrămutate în 
funcția demiurgică a omului și numai a 
omului, împreună cu hotărîrea de a nu 
precupeți nici un efort spre a participa la 
înfăptuirea politicii partidului nostru de 
asigurare a progresului neîntrerupt al 
societății noastre socialiste — iată teluri 
dintre cele mai nobile ale școlii româ
nești contemporane.

Educația matcclalLst-științlfică a elevi
lor. aflată în centrul preocupărilor edu
cative alo ministerului nostru, ale tuturor 
cadrelor didactice, se rn rie printre sar
cinile de bază ale Invățămintului. așa 
cum a menționat tovarășul Nicolae 
Ceausescu, secretarul general al partidu
lui. la cel de-al XIII-lea Congres al 
P.C.R. Această latură de bază a educației 
revoluționare a elevilor face parte din- 
tr-un amplu proces educativ prin care se 
asigură :

a) cunoașterea. In raport de virstă «i 
grad-il de învătămînt a achizițiilor știin
ței și a valorilor culturii universale :

b) educația patriotică, revoluționară a 
tinerei generații :

c) însușirea concepției materialist-dia- 
lectico și istorice despre lume și socie
tate ;

d) formarea do convingeri și comporta
mente moral-politice înaintate ;

e) promovarea atitudinii combative si 
militante împotriva concepțiilor retro
grade, mistice, religioase, a mentalități
lor înapoiate.

Mai amintesc și următoarele cerințe :
— în învățămîntul preșcolar se va acor

da o atenție mai mare explicării fenome
nelor din natură, prin observarea directă 
și prin filme documentare și emisiuni TV, 
efectuării de experiențe simple referi
toare la dezvoltarea plantelor de la insâ- 
mînț ire pînă la încheierea. ciclului de 
vegetație ; vizionării și discutării cu co
piii a unor filme documentare despre 
diferitele transformări ale materiei (pre
lucrarea lemnului, mobilă, hîrtie etc.) ; 
efectuării de experiențe simple pentru 
observarea transformării apei sub acțiu
nea căldurii și a frigului, cu explicarea 
cauzelor obiective alo ace or fenomene. 
La grupa mare se va pune un accent 
mai mare pe cunoașterea mediului în
conjurător, a naturii și a omului ;

— in învățămîntul primar, în progra
mele de citire de la clasele II—IV se vor 
introdu»1© lecții care să contribuie în 
forme specifice vîrstei și nivelului de cu
noștințe al copiilor, la formarea concep
ției științifice despre lume, la cultivarea 
încrederii in adevărurile științei ; vor 
continua, pe o treaptă mai înaltă, activi
tățile de observare a naturii și de cu
noaștere a mediului înconjurător efec
tuate la grădiniță ; în programele de cu
noștințe despre natură și geografie se

OBIECTIVE OPERAȚIONALE IN PREDAREA 
MATEMATICII

După cum am menționat, tn numerele 
precedente ale revistei noastre, redac
ția a inițiat elaborarea obiectivelor ope
raționale ale predârii-învățării mate
maticii pentru lecțiile din toate manua
lele de specialitate de la clasele a IV-a, 
a VIII-a și a X-a. La această activitate 
științiFică au fost invitați să participe 
învățători și profesori de matematică prin 
elaborarea obiectivelor operaționale, pc 
fiecare lecție în parte din programele de 
învătămînt șl manualele școlare ale cla
selor amintite.

Pentru orientare, am publicat în revis
ta „Tribuna școlii", numerele din noiem
brie și decembrie 1984, două articole des
pre elaborarea obiectivelor operaționale, 
pe care le recomandăm pentru studiu. 
Redacția intenționează ca la începutul 
viitorului an școlar, să poată pune la 
îndemina învățătorilor și profesorilor de 
matematică o lucrare complexă, cuprin
zi nd obiectivele operaționale la clasele 
a IV-a, a Vlll-a și a X-a ; în această 
lucrare va fi publicată lista învățătorilor 
și profesorilor care au contribuit la 
elaborarea lucrării ; vor fi menționați 
toți cei care au propus obiective opera
ționale, acceptate integral sau parțial, 
pentru minimum cinci lecții. Planurile 
cu obiectivele operaționale elaborate se 
mai primesc la redacție (dactilografiate 
sau scrise de mină, — așa cum ne-au 
solicitat numeroși colaboratori) piuă la 
data dc 31 mai 1985.

Lucrarea va fi definitivată prin grija 
unui colectiv alcătuit din cadre didactice 
din școli, gimnazii și licee, inspectori de 
specialiiate din Ministerul Educației și 

vor introduce mai multe lecții — excursii 
și vizite — insistîndu-se asupra cunoaște
rii, înțelegerii și folosirii de tătre oameni 
a fenomenelor din natură ;

— în învățămîntul gimnazial și liceal, 
în programele de fizică, chimie, biologie, 
limba și literatura română, geografie, is- 
torie-filozofie, economie politică se vor 
introduce mai multe teme menite să con
tribuie, în strânsă concordanță cu nivelul 
cunoștințelor și experienței de viată ale 
elevilor, la conturarea mai precisă a 
concluziilor materialist-științifice iile di
feritelor lecții, se va pune un accent mai 
mare pe efectuarea unor lucrări do labo
rator și experiențe menite să ducă la 
demonstrarea materialității diferitelor fe
nomene și procese, la combaterea unor 
prejudecăți și superstiții.

In cadrul practicii de producție a ele
vilor se va pune un accent deosebit pe 
înțelegerea fenomenelor _și proceselor din 
natură și societate, a legilor care le gu
vernează. pe dezvoltarea orizontului ști
ințific, stimularea creativității și pasiunii 
acestora pentru nou. pentru știință si 
tehnică, pe dezvoltarea încrederii in ca
pacitatea creatoare a omului, de transfor
mare a naturii și societății.

In cadrul lecțiilor șl activi taților prac
tice se vor Vîlorifica orientările și tezele 
programatice cuprinse in documentele dc 
partid și de stat în scopul realizării le
găturii organice a invățămintului cu 
practica revoluționară de edificare a so
cietății socialiste. I.a fiecare disciplină de 
învățămînt se va urmări explicarea din 
punct de vedere științific, ideologic și 
politic a realităților societății românești, 
a lumii contemporane pentru înțelegerea 
de către elevi a transformărilor revolu
ționare la care ei participă in funcție de 
experiența lor de viață.

Se vor lua măsuri ca în procesul in
structiv-educativ să se folosească în mal 
mare măsură metodele active de lnvăță- 
mînt (experimentul, demonstrația, pro
blematizarea, descoperirea, studiul de 
caz etc.), menite să stimuleze interesul 
pentru cunoaștere și să tormeze la elevi 
si studenti convingeri temeinice asupra 
materialității lumii, evoluției — societății 
omenești și posibilității cunoașterii și 
transformării acesteia.

Conduce» îlo unităților de învătămînt, 
colectivele de catedră vor acționa perma
nent pentru dezvoltarea bazei materiale 
a laboratoarelor șl cabinetelor. pentru 
confecționarea materialului didactic și 
demonstrativ necesar explicării diferite
lor fenomene din natură și societate. In 
acest sens, se impune revederea organi
zării tuturor laboratoarelor și cabinetelor 
de științe sociale, geografie, științe' na
turale, astfel incit ele să corespundă per
manent exigentelor educației materialist- 
științifice a elevilor și studenților, com
pletarea seturilor de filme didactice, dia
pozitive, folii pentru rctroproicctor pe 
teme legate de educația matcrialist-știin- 
tiiică.

MARIN ILIESCU 
director in Ministerul Educației 

și Invățămintului

Invățămintului și cadre din învățămîntul 
superior.

Pe lingă propunerile de obiective ope
rațional© adresate redacției de cadrele 
didactice pe care le-am menționat în nu
merele precedente ale revistei, au m-ai 
fost primite și acceptate șl alte propu
neri de la următorii colegi, care vor fl 
înscriși pe lista de colaboratori ai lucră
rii finale : prof. Galina Bircă din Brăila; 
prof. Mihail Chiorean din Turda, jud. 
Cluj ; prof. Sepsi Alexandru din Sînpaul, 
jud. Mureș ; prof. Petru Gherga din Vă- 
lișoara, jud. Caraș-Sevei l.i ; prof. Emil 
Mindru din Țepu, jud. Galați, prof. Doi
nita Ardelean din Gîrdani, jud. Mara
mureș ; prof. Maria Savin din Scheia, 
jud. Iași ; prof. Dumitru C. Nica, din 
Slatina ; înv. Marieta Lăcătușu din Cos- 
mești , Stolniceni-Prăjescu, jud. Iași ; 
înv. Maria Popescu din Baia Mare ; înv. 
Elena Lungu, din Cimpina, jud. Praho
va ; înv. Maria Nicolae din Sinaia, jud. 
Prahova ; inv. Maria Popescu din Prun- 
du, jud. Giurgiu ; inv. Maria Sălicean 
din Cluj-Napoca ; prof. Cecilia Cihodariu 
și inv. Constantin Vișan din Constanța ; 
prof. Agiaia Tache din Buzău ; înv. Sil
via Codreanu din Buzău ; înv. Jenița 
Botez și inv. Liviu Botez din Bîrlad, 
jud. Vaslui ; înv. Augustina Paraschi- 
vescu din Busluchin, jud. Gorj ; înv. 
Corina Papuc din Constanța ; înv. loan 
Ionescu din Coșeiu, jud. Sălaj ; înv. 
Floarea Sava, din Rm. Sărat, jud. Buzău; 
înv. Tănase Stan din Făurei, jud. Brăila; 
înv. Veronica Procs din Gura Humoru
lui. jud. Suceava și înv. Fareaș I. Cons
tantin din Bacău.

Publicăm in aecst număr de revistă o 
recomandare bibliografică selectivă. cu 
caracter orientativ, în ajutorul cadrelor 
didactice care cercetează și se preocupă 
do proiectarea, perfecționarea și moder
nizarea lecției.

cârti
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Ionescu, Miron — lecția, între proiect și 
realizare, Cluj-Napoca. Editura Dacia,
1982, 167 p.

• • • — Mijloace de învătămînt în lecția
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cu prof. Dan Marinescu, inspector
școlar), în Tribuna școlii, an. XIII
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cognitiv, în Revista de pedagogie, an. 
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vista de pedagogie, an. XXXIII, nr, 
3, 1984, p. 54—57.
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de pedagogie, an. XXXI, nr. 12, 1982, 
p. 19-20.

Cerghit, loan — Strategia didactică — un 
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tății procesului de invățămînt, în Re
vista de pedagogic, an. XXXII, nr. 9,
1983, p. 16-20.

Cârstea, Mariana — Proiectarea strategiei 
de instruire practică la disciplinele 
tehnice, în Revista de pedagogie, an 
XXXII, nr. 1, 1983, p. 67-72.

Ciută, Jean — Structurarea lecției în spi
ritul documentelor do partid, în Tri
buna școlii, nr. 262, 1984, p. 3.

Costruț. Nicolae și Stan, Maria — Reali
zarea sarcinilor formative în lecțiile 
de chimie prin rezolvări de probl<ime, 
bazate pe experiment, în Revista de 
pedagogie, an. XXXIII, nr. 1984, p. 
47—48.

Codrescu, Grigore — Lecția de literatură, 
un act educativ complex, în învăță- 
mîntul liceal și tehnic profesional, 
nr. 9, 1982, p. 15.

Comșa, Iulian și Selagea, Sabin — For
marea atitudinii înaintate față de 
muncă la elevi, prin lecțiile de lite
ratură română, în Revista de peda
gogie, an. XXXIII, nr. 12, 1984, p. 
23-32.

Dobre, Mioara-Lacrima — Multiplele di
mensiuni ale lecției de literatură, in 
Tribuna școlii, nr. 257, 1983. p. 6.

Dragoș, Clara-L. și Grosu, Doina — Pro
movarea metodelor activ-participante 
la lecțiile de limba engleză. în Revista 
de pedagogie, an. XXXIII, nr. 7,
1984, p. 29—33.

Fierea, Ion — Integrarea documentelor 
de partid în procesul instructiv-edu
cativ și în activitățile educative cu 
elevii, în Tribuna școlii, nr. 270, 1984, 
p. 3-

Giosu. Chiriac — Integrarea mijloacelor 
audio-vizu;dc în lecție (istorie), în 
Tribuna școlii, nr. 261, 1984, p. 7.

* * * — Integrarea documentelor de 
partid, a operei tovarășului Nicolae 
Ccaușescu, în lecțiile de științe so
ciale, în învățămîntul liceal și tehnic 
profesional, an. XXXII, nr. 9, 1984, 
p. 12—15.

Marinescu, Mihai — Sporirea caracterului 
aplicativ al lecțiilor de geografie, în 
Tribuna școlii, nr. 247. 1983. p. 7.

Mărăscu, Fiorea — Fondul notional al 
lecțiilor de biologie, în învățământul 
liceal și tehnic profesional. an. 
XXXIII, nr. 1, 1985, p. 25-26.

Neaoșii, loan — Proiectarea lecțiilor teh
nologice în condiții de producție 
agricolă, în Învățămîntul liceal și teh
nic profesional nr. 2. 1983, p. 13-14.

Necșulca, D. — Proiectarea instruirii și 
programarea comportamentelor com
plexe de Învățare, în R»idiotcleșeoidă. 
nr. 3—4, 1979. p. 79—84.

Neag, Romulus — Proiectul do tehnolo
gie didactică — instrument de pregă
tire a profesorului pentru lecție. în 
Revista de pedagogie, an. XXXI, nr. 7, 
1982, p. 11—13.

Nicolae, Grațiela — Integrarea mijloace
lor modern© în studiul lecțiilor dc 
chimie. în Revista do pedagogie, an 
XXXI, nr. 10. 1982, p. 26-29.

Neștian, Valeriu, — O lecție de învățare 
dirijată în clasă (literatură română). 
In învățămîntul liceal și tehnic profe
sional. nr. 2, 1983, p. 20-21,

Oprescu, Nicolae — Organizarea proce
sului do învăiâmînt la matematică în 
clasele I—IV. Variante de lecții, în 
Revista de pedagogie, an. XXXIII 
nr. 12, 1934, p. 12—16.

Oprescu, Nicolae — Modalități eficient*^ 
de predare a matematicii în clas.J^^L 
I—IV, in Revista dc pedagogie, 
XXXIII, nr. 11. 1984, p. 19—22.

Oprescu, Nicolae — Jn sprijinul elabo
rării obiectivelor operaționale ale 
lecției, in Revista de pe.d<igogie, an. 
XXXII, nr. 6. 1983, p. 1-5.

Popcangă, Vasile — Dimensiunea axiolo
gică a lecției, in Revista de pedago- > 
gie an. XXXI, nr. 2. 1982. p. 24-27.

Popcangă, Vasile — Lecția — activitate 
didactică deschisă. în Revista de pe
dagogie, an. XXXII, _ nr. 3, 1983, 
p. 1-3.

Popcangă, Vasile — Raționalitatea lecției, 
in Revista de pedagogic, an. XXXII, 
nr. 9, 1933, p. 20-24.

Popescu, Petru — Metodologia fotosirii 
textului la lecțiile de istorii-, in Re
vista de pedagogi©, an. XXXIII, nr 
3. 1984, p. 48-51.

Radu, T. ion — Proiectarea activității 
didactice, in Revista de- pedagogie, an. 
XXXII, nr. 10. 1983. f. 20—24.

Radu, T. Ion — Tehnologie? didactică — 
succesiunea operațiilor de proiectare 
a lecțiilor, in 'lYibuna școlii, an. 
XIII (XXXIV), nr. 260, p. 11.

Robea Monica — Lecția — pivot- al edu
cației comuniste, în Tribuna școlii, 
nr. 263. 1984, p. 3.

Roman, C., loan și Hangii, [rina — Argu- 
mente pentru utilizarea lecțiilor dc^M 
învățare in clasă, in învățămîntul li-^| 
ceai și tehnic profesional, an XXXIII, 
nr. 10, 1984, pag. 22-23.

Radulescu, Ilie-^tcfan — Virtuțile peda
gogice ale lecției, în învățămîntul li
ceal și tehnic profesional, nr. 7, 1982, 
p. 24—25.

Stoica, Angela și Stoica, Liviu — Folosi
rea și integrarea filmului didactic la 
lecțiile de fizică și chimie, in Revista 
de pedagogie, an. XXXIII, nr. 10, 
1984, p. 45—47.

Stoiccscu, Maria — Documentele de 
partid în lecțiile de filozofie, în Tri
buna școlii, nr. 255, 1983, p. 9.

Șincan, Eugenia — Obiectivele instructiv- 
educative ale lecțiilor de citire, în 
Tribuna școlii, nr. 269, 1984, p. 4.

Ștefănescu, Costin — Raportul dialectic 
dintre instrucție și educație (convor
bire cu prof. univ. dr. doc. Dimitrie 
Todoran), în Tribuna școlii, an. 
XIII (XXXIV), nr. 260, p. 10.

Teodorescu, Nicolae — Strategii și conți
nut în învățarea matematicii de că
tre preșcolari, in Revista do pedago
gie, an. XXXIII, nr. 1, 1984, p. 9-12.

Toina, Bădeanu, Maria — Proiectarea
Instruirii — condiție a eficientei lec
ției de chimie. în Revista de pedago
gie, an. XXXIII, nr. 10. 1984. p. 47-51. 

Trușeă, Dorina — Variante de structuri
de lecții in spiritul metodelor
în Revista de pedagogic, an. XXXII 
nr. 6, 1983, p. 26-29.

Trușeă, Dorina — Proiectarea pedagogică 
a lecției, in Revista de pedagogie, an. 
XXXII, nr. 10, 1983, p. 27—28. .

țugui. Viorica — Experiment de învă
țare in clasă la disciplinele biologice
(in gimnaziu), în Revista de pedago
gie aii. XXXII, nr. 8, 1983. p. 24-28. 

Vlăsce'anu, Lazăr — Proiectarea pedagogi
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Revista de pedagogie, an. XXXIII, 
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